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Apare în fiecare Sâmbătă 

I N S E R T I U N I : 
se «ocotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Abonamentele şi inserţiunile se pîâiesc mainte. 

Doamne-ajută! 
Ca şi pe aiurea, aşa şi în ţeară la 

noi, mai ales în jumétatea aceasta a 
veacului, popoarele s'au aruncat într'o 
încordată luptă de întrecere, de ridicare 
unele alături de altele, unele peste al
tele, şi acest vîrtej a prins în chip firesc 
şi poporul nostru în valul seu. Şi se 
sbate poporul nostru së stee şi el în 
rînd cu celelalte, së urce câte-odată el 
pe punctul cel mai sus pe val, dar' prea 
adeseori nobilele lui străduinţe cad în
frânte, căci pe el prea Га răpit nepre
gătit pentru o astfel de luptă, puterni
cul vîrtej. 

Şi cade de atâtea-ori nu doar' pen
tru lipsa lui de virtute, ci pentru-că maş
terele vremuri trecute nù~'i-au dat 'ră
gaz se-'şi agonisească şi el temeiul nea-
pérat trebuincios, pe care celelalte po
poare îl au, temeiul buneistări materiale 

Noi ne vëzuràm deodată chemaţi 
cu alarm la muncă mare pentru idea
luri strălucitoare, şi sărirăm grăbiţi câţi 
fuserăm şi cum fuserăm, dar' eată zi de 
zi simţim tot mai dureros, că pentru 
buna reuşită a muncii, ne lipseşte ceva.., 

Un general viteaz şi cuminte, care 
băgase lumea în spaime prin biruinţele 
sale mari, a rostit odată, pe când se 
afla în zenitul gloriei sale, cuvintele 
mult spunëtoare: «Ca se biruesc lumea 
toată, îmi lipsesc numai trei lucruri: 
1. bani, 2. bani şi 3. bani!".. 

E o figură oratorica isteţ iscodită 
aceasta, care tălmăcită mai pe înţelesul 
tuturor, ar suna aşa : De vreai s'ajungi 
la o preţuire sau chiar la stăpânire 
în lumea aceasta, apoi ţine minte că ai 
neapëratà trebuinţă de o bunăstare ma
terială înfloritoare, care se-'ţi dea pu
tinţa a întimpina trebuinţele cele multe 
ale vieţii... 

E departe de noi gândul së cer
căm se abatem poporul nostru delà 
ori-ce idealuri în viitor, şi së-'l îndrep
tăm doar' spre un primejdios materia

lism. Nu. Dar' recunoscênd adevërul 
din cuvintele de mai sus, şi vëzênd ce 
încet poate înainta el spre bunurile sale 
ideale, din pricina multelor lipsuri ma
terial;, — ne-am pus de ţintă a lu
crării noastre viitoare şi de bucurie a 
vieţii noastre, a munci cu plan acolo 
unde ni-se pare că mai mare lipsă are 
el azi de muncitori : la căleuzirea lui 
spre întărirea temeliilor sale materiale, 
së facem së înflorească pe pragul casei 
lui floarea buneistări, cu care mai uşor 
va ajunge şi la cea culturală. 

«Reuniunile economice» s'au do
vedit de aşezăminte folositoare în acest 
scop. Ne-аід constituit şi noi aici în o 
„Reuniune economică*, ear' comitetul 
Reuniunii noastre a hotărît înfiinţarea 
acestei foi, pentru a putea sta cât mai 
'viu în atirsgeie cu: h.^ííbrüReuniunii şi 
cu poporul peste tot. 

Conducëtorii Reuniunii vor cerceta 
şi studia mijloacele prin cari cred a 
putea face din poporul nostru, cu înce
tul, un mai bun econom, — „Bunul 
Econom" va culege spic de spic sfirşi-
turile la cari au ajuns sfătuirile lor şi 
le va duce în casa fiecărui plugar. 

Ştiinţa a ajuns a stabili deja şi în 
plugărie şi în cealaltă «economie», legi, 
régule, aproape fără greş, pe cari ur-
mându-le, belşug îţi va aduce ţarina şi 
curtea, — „Bunul Econom" va urmări 
foaie de foaie descoperirile ştiinţei, şi 
potrivindu-le înţelesului tuturor, le va 
duce cu drag cărturarilor şi poporului 
nostru. 

Vieaţa a silit pe oameni în ţerile 
unde ei mai tare s'au înmulţit, se caute 
chipuri şi modruri, cum ar putea trăi 
azi trei pe acelaşi păment, pe care ieri 
trăia numai unul? Şi nevoia te învaţă. 
Ei au ajuns, îh teri ca Elveţia, Belgia, 
Germania, Anglia, America, së ştie atât 
de bine folosi fiecare petec de păment, 
că azi într'o ţeară cum e Ardealul nos
tru, în care noi spunem că «abia mai 
putem trăi», că «pămentul nu mai ro
deşte ca din bëtrâni», — ei ar trăi de 

trei-ori pe atâţia şi ar fi de trei-ori atât 
de bogaţi ca noi !, — „Bunul Econom" 
va scoate pilde din vieaţa acestor oa
meni, spre a slugi de oglinde şi oame
nilor noştri. 

Vieaţa a dovedit apoi, că un po
por nu e de ajuns së fie numai plugar, 
fie chiar excelent plugar, ci că o parte 
a fiilor sei trebue së cuprindă meseriile 
cele multe de care oamenii au lipsă, — 
„Bunul Econom" va nisui se lumineze 
şi poporul nostru asupra acestui lucru, 
spriginind mişcarea de îmbrăţişare a 
meseriilor. 

Ba vieaţa a dovedit şi aceea, că 
nu e deajuns së ai nici numai buni 
plugari şi meseriaşi, ci së ai şi neguţă
tori mulţi şi harnici, cari së tormeze 
o treaptă mai sus spre desevîrşirea edifi-
ciühii nmmuiui, a cărui coperiş şi stră
lucire apoi, îl formează inteliginţa lui, — 
„Bunul Econom" va ţinea se dovedească, 
că bun econom e numai poporul, care 
pe lângă plugari deştepţi şi meseriaşi' 
buni, va mai avea şi neguţători mulţi şi 
cu stare, şi va stărui ca tot mai mulţi 
së se dedee şi dintre ai noştri acestei, 
deprinderi, ce resplăteşte din belşug. 

„Bunul Econom" se va sili së să
dească şi sè cultive în inimi simtëmên-
tul, pe care nu-'l prea avem noi Ro
mânii, al cruţării, al iubirii de muncă, 
al feririi de risipe netrebnice. 

„Bunul Econom" va stărui apoi me
reu ca sè grăbim!, së grăbim a ajunge 
cât mai curênd la toate acestea, căci ne 
întrece toată lumea ! Toată lumea aleargă 
în galop spre aceste ţinte; noi nu stăm 
nici noi pe loc, dar înaintăm foarte în
cet, şi în ziua de azi ori-ce clipă de 
înaintare înceată, e o repede rémunère 
înapoi!.. 

„Bunul Econom" va da mai de
parte, din pene pricepute, poveţe des
pre păstrarea sânetăţii la oameni şi la 
animale. 

„Bunul Econom'1 va da însë, pe 
lângă ştirile economice de tot felul, de 
aproape şi de departe, şi ştiri despre 
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ţoale întâmplările de altă natură, bise
riceşti, şcolare, culturale şi de ori-ce soiu, 
ce vor veni înainte în sinul poporului 
nostru, înşirându-le pe scurt, şi va avea 
şi o foiţă literară, de desfătare. 

Politica insë şi personalităţile, vor 
fi cu totul eschise din foaia aceasta. 

„Bunul Econom" va fi astfel foaia 
plugarului şi a măiestrului şi a neguţă
torului şi a cărturarului român, dea-
proape şi de departe, străduindu-se a 
se încărca cu tot soiul de ştiri şi po
veţe, ca albina cu pulbere din tot felul 
de flori, şi a plăcea tuturora. 

De lucru greu ne apucăm. Dar' 
dragostea noastră pentru poporul în a 
cărui slujba ne punem cu „Reuniunea 
economică" şi cu foaia aceasta a ei, e 
mai mare decât së ne sparie greutatea 
muncii, ci veseli întrând în ea şi ru
gând poporul nostru, spre binele seu 
propriu, së ne sprigineascâ, ne facem 
azi intrarea în brazdă cu strămoşescul 
şi creştinescul: „Doamne-ajută!" 

REDACŢIUNEA 

R E U N I U N I E C O N O M I C E 

Lămuri r i la conducerea Reuniu-
. nilor economice. v , . 

I. 
De când cu înfiinţarea „Reuniunii 

române agricole" din Sibiiu şi până astăzi, 
aşadar' în timp de aproape 11 ani, cel 
mai puţin întreit atâţia fruntaşi întâl-
nit-am cari, sub cuvent că, vezi dragă 
Doamne, sunt încântaţi de ceea-ce făp
tuim, şi că urmăresc cu înteţire mersul 
şi isprăvile acestei «singure» Reuniuni, 
mulţi făgăduiseră, uneori morţiş, că se 
vor apuca şi dînşii... Au cerut lămuriri 
şi statute şi tot ce ar trebui, mărturi
sind, prin graiu viu şi în scris, că aiu
rea ar fi trebuinţa «foarte simţită» şi 
că deci «în curênd» vor urma întoc
mai. Vëzênd, că făgăduelile rëmân vorbe 
eac'aşa şi că la adecă se codesc, şi unii 
şi alţii, începui a perde aproape cea din 
urmă speranţă. înadins zic aproape, 
căci bine ştiam, cât de stăruitori şi ze
loşi şi darnici sunt fruntaşii noştri din 
Orăştie, şi că «Reuniunea economică» 
era plănuită cu ani mai nainte. 

Acum că a luat fiinţă, vë gratulez 
cu dragă inimă şi adevër grăesc măr
turisind, cea mai senină bucurie în faţa 
isprăvilor mari şi numeroase ce a bună 
seama veţi îndeplini D-Voastră, cârmacii 
tinerei Reuniuni, eu o voiu simţi. 

Da, n'aveţi decât së mergeţi tot
deauna mână în mână, în frăţească con-
glăsuire, şi eu unul tocmai din păţanie 
vë pot încredinţa despre aceea, că mare 
isbândă vë aşteaptă. Că nu aveţi anume 

specialişti, së nu vë facă multă nedu
merire, una fiindcă puteţi mâneca pe 
căile bătute de noi, alta fiindcă la în
trunirile de ţinut prin comune, vi-se vor 
îmbiia destule ocasiuni de a vë înde
letnici d. e. cu însoţirile de credit Reiff-
eisen, exposiţiile săteşti şi alte lucruri, 
cari nu cer te miri ce cunoştinţe ose
bite. De altcum între D-Voastră se 
află cari se pricep bine în ale econo
miei practice. 

Până a nu trece la obiect, încă 
ceva în treacët. M'aţi poftit së vë 
scriu şi eu pentru „Bunul Econom"". Nu 
'mi-aţi spus despre ce, şi astfel volnic 
më simt së fac alegere după plac. Nă
pădit de ocupaţii, cari nu îngădue multă 
amînare, o se dau spuselor curs liber, 
fără a le fi rînduit cu măiestrie. 

Ca începëtori în cârmuirea Reu
niunii, mirare nu ar fi, de cumva când 
şi când aţi apuca, fireşte în bună cre
dinţă, pe unde drumul e cotit şi ane
voioasă biruinţa dorită. 

In cursul alor 11 ani, lucru uşor 
de crezut, noi am păţit multe de toate. 
Delà un timp am căutat së ocolim până 
şi greşelile mërunte şi astăzi merg lu
crurile, cum se zice, strună. Din uce
nici odinioară sfiicioşi şi uneori puţin 
îndemânatici, ne-am înălţat la rangul de 
măiestri. Şi fiindcă gândul de care 
suntem povăţuiţi, noi şi D-Voastră, este 
së punem cunoştinţele şi păţaniile în 
slujba есоротЦо^готапі de , pretutin-
denea, eată că bucuros vë stau la în
demână, acum odată cu o seamă de 
lămuriri şi poveţe, în scopul de a trage 
foloase, D-Voastră şi toţi cetitorii 

Së ne cuminţim împrumutat, noi 
între noi, era părerea mea la început; 
apoi m'am rësgândit şi mi-am zis : Pen-
tru-ce nu aş vorbi de faţă şi în auzul 
mulţimii eu, care n'am së tăinuesc ni
mic şi, îndeosebi, fruntaşii de aiurea nu 
au şi ei trebuinţă de a se lămuri mai 
deaproape în ce priveşte mersul şi câr
muirea Reuniunilor agricole, tovăreşiilor 
economice, însoţirilor de credit şi c. 1. ? 

Nu poate fi vorba a înşira aici din 
fir în per, cum şi ce, mai ales şi pen-
tru-că împrejurările locale sunt pe alo-
curea cu totul osebite. De asemenea 
nu poate fi vorba ca D-Voastră së ur
maţi tocmai pe tocmai. Voiu mărgini 
dar' spusele la ce este mai neapërat şi 
D-V. veţi alege ce acolo s'a potrivi. 

Lucrare mai isbutită şi rodnică ca 
a Reuniunii noastre, hotărît ce rareori. 
La început a trebuit së ducem aprigă 
luptă. Mulţimea, adevërat, urmâria cu 
viu interes poveţele ce-i îmbiiam cu 
belşug, una fiindcă vorbiam întocmai 
graiul ei, alta fiindcă în scoaterea la iveală 
a greşelilor cum şi a mijloacelor de în
dreptare, meşteri eram. Un fel de în
sufleţire părea a cuprinde pe toţi, aşa 
că glasul alor 2—3 îndârjiţi amuţia co
pleşit. Când însë ajungeam la adecă, 
aceeaşi mulţime se codia, pe furiş şi pe 

faţă chiar, încât nu odată ne-am fost 
ales cu oboseală multă şi isprava pu
ţină. A trebuit în adevër së cheltuim, 
noi cârmacii, muncă şi tignă din greu, 
şi zel şi stăruinţă şi răbdare aievea ne
înduplecată, până së cucerim, pas de 
pas şi încetişor, încrederea şi iubirea 
poporului. Chiar şi numai spre a fi 
«poftiţi» la faţa locului, în comune, pe 
cari le-am perândat una câte una, am 
fost adese nevoiţi së ne îmbiiem în 
2—3 rînduri şi së ademenim când pe 
unul când pe altul dintre fruntaşii sa
tului. Pe alocurea am fost întimpinaţi 
cu vedită receală şi luând parte la în
trunire oameni puţinei, eac'aşa de ochii 
lumii... Noi însë am purces înainte, me
reu înainte, astfel : 

Am îmbiiat, de geaba şi cu dragă 
inimă, poveţe aievea folositoare, scrieri 
economice, seminţe, viţe de viie, scule 
de grădină, ouë şi chiar miei şi viţele 
de soiu ales, sădind pomi în grădinile 
plugarilor noştri, altoind împreună cu ei 
şi împărţind în cinste sumedenie de pă
dureţi, an de an. Pe seama comunelor 
am mijlocit cumpërarea de tauri şi 
proaste de viie cu preţ scăzut, ear' cu 
prilegiul multelor , exposiţii, de vite şi 
de poame, struguri şi c. 1., am dăruit 
bani cu sutele. Neasëmënat mai mare 
şi spornic şi dăinuitor e câştigul dato
rit atâtor tovăreşi" economice şi bănci 
săteşti, pe cari le-am înjghebat, numai 
no* ştim, după câtă trudă şi jertfe şi 
cari vor aduce foloase de necrezut, în 
viitor. Rëmâne së adaug, că in treburi 
economice fel, şi fel rareori 2—3 zile, 
în cari së nu fi dat poveţe, ori cui a cerut. 

Aş putea înşira numeroase alte fo
loase şi isprăvi datorite Reuniunii noas
tre, dar' më grăbesc a sfîrşi deocamdată. 
Atâta încă numai, că gata sunt a vë 
pune în cunoştinţa mai deaproape a 
mersului urmat, cum şi a mijloacelor de 
cari ne-am slugit, de dragul propăşirii. 

DEM. COMŞA. 

P L U G Ă R I E 
Calendar: 

•— îngrijeşte, ca pe timpul mai 
moale şi când sunt ploi, së nu stee 
apa pe sëmënaturile de toamnă. 
La semănăturile din preajma apelor 
mai repede-te cu o sapă sau lopată 
şi fă un mic şănţuleţ pentru scurgere. 

— Apucă-te de pe acum şi când ѳ 
timpul moale, du-ţi gunoiul. 

— Gunoiul dus pe agri, de-'i pu-
tăios, nu-'l face grâmejoare mici, ci 
tă-'l numai o grămadă din 2—3 sănii, 
ear' de-'i putred bine, poţi face pup-
şori mici. 

Trebuinţa de a ne îmbunătăţi plugăria. 

Din milioanele de Români, numai 
un numër mic de tot ne câştigăm pâ-
nea de toate zilele: ca meseriaşi, 
neguţători, advocaţi, medici, profesori, 
preoţi, înveţători, sau în alte deregëtorii, 
marea mulţime însë, puterea naţiei noa
stre, ne agonisim cele trebuincioase diu 
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plugărit. Şi tot aşa se întemplă de 
veacuri. Numai cât odinioară era mult 
mai mare numërul plugarilor cu moşii 
întregi. Acelora le era dată putinţa 
së producă bucate multe, nu numai pen
tru casă, ci şi pentru vênzare : Ei aveau 
mod së adune mult fên şi otavă şi 
astfel sè ţină şi vite în numër mai mare. 

Dările, aruncurile şi alte date nu 
erau mari, ear' luxul (mândria) nu stră
bătuse în casele lor. Aşa apoi era şi în
destulare mai multă între oameni. 

Şi care e starea plugarilor azi ? 
Sunt, ce e drept, şi azi între plu

garii noştri unii cu moşii întregi, cu 
vite şi avere frumoasă. Numërul aces
tora însë e mic în asëmënare cu cel 
din trecut, şi el scade mereu. Dar' 
nici nu e mirare. Pentru-că, së facem 
numai fiecare din noi în comuna sa 
câte o asëmënare între împregiurările 
de odinioară şi între cele de azi : îna
inte de toate vom vedea, că ne am 
sporit. în fiecare comună vom afla un 
numër mult mai mare de case şi de 
oameni, ici-colea şi vite mai multe. 

*Dar pămentul a rëmas acelaşi, nu s'a 
înmulţit şi el împreună cu oamenii şi 
vitele; ci a fost îmbucătăţit şi se îmbu-
cătâţeşte mereu, astfel că pe moşia care 
odinioară era isvor de bun traiu pentru 
numai o familie, azi trăesc slab 2 şi 
mai multe familii. 

Mai de nesuferit e apoi starea plu
garilor din acele comune, unde filoxera 
şi peronospora au pustiit viile, însemnat 
isvor de câştig pe multe locuri, şi 
unde câte o lipitoare sau mai multe 
au adunat moşiile locuitorilor. Mai pune 
înmulţirea birurilor de tot felul, încui-
barea falei sau mândriei, grindină, îne
curi, secetă.. 

între astfel de împregiurări së nu 
ne mirăm, că plângerile plugarilor se 
ţin lanţ. Plângerile însë nu ajută nimic. 
Plângă copiii, babele şi neputincioşii, 
cei în virtute şi sănetoşi, nu au drept 
a se văiera, nici chiar atunci când — 
<iin netericire — hau casă, nici vite, 
nici moşie, dar' cu atât mai puţin cei-ce 
sunt la vatra lor, la moşioara lor, fie 
aceasta cât de mică. 

Puţini de tot vor fi între noi cari 
se-'şi peardă nădejdea intr'un viitor mai 
bun; doar suntem şi creştini, şi şi ca 
atari nu ne e iertat së cădem în des-
nădejduire. Unii se vor clătina, poate, 
în credinţa de a ajunge la zile mai se
nine; cei mai mulţi însë, vom sta cu 
tărie neînfrântă în faţa greutăţilor vieţii, 
căutând chipuri şi feluri de a le birui, 
schimbând traiul neîndestulit de azi cu 
altul mai bun de mâne. 

întrebarea e însë: cum? Şi rëspun-
sul nostru este: prin îmbunătăţirea 
plugăriei 

La aceasta, poate, mulţi ţerani vor 
zimbi şi vor zice: «muncim noi din 
greu, suntem noi iscusiţi şi îndemâna
tici plugari, că din moşi-strămoşi numai 

cu plugă ritul ne îndeletnicim, şi aşa zi-
cénd la coarnele plugului am crescut; 
şi totuşi voi cărturarii credeţi, că aţi 
şti mai mult ca noi din ale plugăriei"? 

Ear' noi cărturarii le vom spune 
una şi bună: «Nu avem së vë dăm lecţii 
cum së prindeţi boii la jug şi caii la 
ham, sau cum së uscaţi fênul şi së în
cărcaţi carul; aceste şi alte multe lu
cruri, le ştiţi prea bine. Dar' în acelaşi 
timp trebue së recunoască şi plugarii 
noştri, că sunt fără seamă multe alte 
lucruri ţinetoare de plugarii, despre 
cari n'au avut încă prilej a auzi, sau a 
ceti, şi cu atât mai puţin a le vedea 
cu ochii, a ispiti înşişi taina lor, şi a 
face înşişi încercări întru îndeplinirea 
lor. Aici apoi, noi cărturarii putem fi 
de bun, ba de neapërat folos. 

De unde şi cu ce së începem îm
bunătăţirea plugăriei noastre? Vom por
ni delà pâment, care este temeiul plu
găriei şi, atât cei cu moşii întregi, cât 
şi cei cu jumetăţi şi pătrare de moşii, 
vom recunoaşte, că facem o greşeală 
neiertată plugărind şi acum mai tot 
aşa ca înainte cu veacuri, căci înmul
ţirea oamenilor şi îmbucăţirea pămen-
tului strigă după o neaperată schimbare 
a felului de purtare a plugăriei noastre. 
Aceasta azi nu e lucru greu. In alte 
teri şi chiar şi în patria noastră, dru
mul acestui fel mai bun de plugărie 
este bătut; noi n'a vem decât së arătăm 
cum fac alţii cărora le merge apoi mai 
bine ca noue, ear' plugarii păşească pe 
urma arătată. \ * < 

Aşa înainte de toate vom căuta chip 
şi fel, ca ogoară së nu mai lăsăm ; ci 
sè prăsim nutreţe (trifoiu, luţernă, napi) 
şi în arături, căci fără de nutreţ mai 
mult şi mai bun, e cu neputinţă a ţinea 
vite multe şi bune, ear' fără vite de 
ajuns, ne lipseşte gunoiul, şi fără acesta 
lipseşte adevërata vlagă a pămentului! 
Că trifoiul ne dă câte 3 şi 4 cosituri, 
ear' luţerna câte 5 şi mai multe, avem 
o dovada ca o sută despre bogăţia de 
nutreţ ce putem avea cultivându-le. 
Vom ţinea vite frumoase şi de preţ, 

cum sunt, s. p., soiurile de Pinzgau ş. a., 
se vend cu preţ îndoit şi întreit mai 
mare ca cele-ce le ţinem noi aproape 
toţi şi acum. 

Nu e locul së întrăm acum în amë-
nunte şi së înşirăm toate îmbunătăţirile 
ce trebue së facem în ale plugăriei; 

jacestea le vom arëta cu răgaz, în de
cursul timpului, 

Vom arëta rend pe rend foloasele 
pomăritului şi legumăritului, a slupă-
ritului şi a culturel vermilor dc mătasă, 
cari şi numai singure, fără o breazdă 
de moşie, sunt în stare a da mijloace 
de traiu ţeranilor mai scăpătaţi. 

Dar, cea dintâiu şi cea mai însemnată 
trebuinţă a poporului nostru este azi, 
îmbunătăţirea plugăriei în toate ramu
rile sale. Fără o grabnică şi temeinică 
îmbunătăţire a acesteia, mulţi plugari 

ar ajunge în starea cea mai de plâns, 
ca zileri şi servitori, şi mare parte ar 
fi siliţi së ia lumea în cap; ear' mese
riile şi negoţul, cultura şi ştiinţele noa
stre, cari sunt numai în leagăn, toate 
ar sta locului, ori doară s'ar chiar stinge, 
pentru-că şi lor plugaria le este dulcea 
mamă, care Ie dă nutremêntul de lipsă. 

ROMUL SIMU. 

Inrlurirea zăpezii şi a îngheţului asupra 
agriculturii. 

Zăpada ce cade iarna pe păment, 
e de o însemnătate deosebită, nu numai 
'din punct de vedere economic, ci chiar 
şi al sănetăţii. Ea acopere sëmënaturile 
ca şi un vestmênt, ca se nu le poată 
strica îngheţurile şi vênturile de peste 
iarnă, cari une-ori bântue neîncetat în 
ţinuturile mai deschise. Zăpada în că
derea ei prin aer adună şi aduce ma
terii nutritoare din aer pe păment; 
adună magazine sau reserve de apă 
în straturile mai de jos ale pămentului, 
cari sunt apoi foarte de lipsă pe timp 
de secetă, şi curăţă totodată şi aerul în 
căderea ei, de sëmênta (microbii) boa-
lelor lipicioase. 

Aceasta o ştiu de altcum mulţi şi 
din economii noştri, de aceea îi şi auzim 
adeseori zicênd: «când iarna e cu mai 
multă zăpadă şi mai friguroasă, atunci 
şi vara următoare trebue së fie rodi
toare şi călduroasă; când se fac ogoa
rele de toamnă pentru unele sëmënaturi 
de primăvară, atunci pămentul de zăpadă 
şi îngheţ se mai drege şi îngraşă şi 
când iarna e cu zăpadă mai groasă, 
atunci nici boale nu se prea întemplă 
între oameni». 

După numeroase cercetări şi ispitiri 
s'a putut afla, că zăpada în căderea ei 
prin aer adună «azotul» din aer şi-'l 
coboară pe păment pentru a putea sluji 
la nutrirea plantelor. Azotul, care este 
o parte a aerului, contribue la nutrirea 
plantelor sub doue forme: sub formă 
de amoniac sau must, prin foi, şi sub 
formă de accid nitric sau leşie, prin 
rădecini. 

De câţiva ani s'a putut băga de 
seamă, nu numai pe la noi, ci şi în 
alte teri, că temperatura (starea de căl
dură a aerului) e tare schimbăcioasă şi 
împreunată în decursul anului cu câte 
o secetă mai luîigă sau mai scurtă, fie 
pe primăvară, fie pe vară sau toamnă. 
Zăpada ce cade iarna, când se topeşte, 
apoi primăvara, poate sătura bine de 
apă nu numai pămentul arător delà 
suprafaţă, ci şi subsolul (pămentul mai 
dedesupt), aşa ca el së se poată apoi 
împotrivi mai cu multă tărie secetei, 
ce ar putea urma în decursul anului. 

îngheţul şi frigul ajută mai curênd 
la descompunerea elementelor sau a 
sărurilor din păment, cari apoi cu aju
torul rădecinilor contribuesc la nutrirea 
plantelor. 
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De altcum îndeobşte este dovedit, 
că pe la noi «iarna n'o prea mancă 
lupii», şi că «de iarnă şi de moarte» 
omul niciodată nu este pregătit 

Së ne bucurăm deci de iernile cu 
zăpadă multă şi geroase, căci ele sunt 
prevestitorii unui an mănos, pe care-'l 
şi doreşte fiecare econom. 

IOAN GEORGESCU 

HIGIENA 

Ce ştim şi ce nu ştim? 

E cu adevërat mare numërul cu
noştinţelor pe care omul şi-Ie agoniseşte 
umblând la şcoală, sau cetind cărţi şi 
foi. Ajunge a cunoaşte minunata rên-
dueală după care se cârmueşte lumea 
şi celelalte lumi din jurul ei, de pe 
cer ; hotăreşte după nume fiecare stea, 
ştie pe nume toate vietăţile, începênd 
delà melcul moale, care se tîrîe cău-
tându-şi şi el hrana sa, până la cele 
mai desevîrşite animale; cunoaşte toate 
plantele, începênd delà muşchiul umi
lit care creşte în umbră, până la steja
rul ce falnic îşi înalţă fruntea în soare; 
— pămentul nu are taine înaintea lui, 
toate i-le află, toate i-le învaţă, şi pune 
nume la stâncă şi la ţerînă; ştie din ce 
e alcătuit aerul şi apa, şi face din aer 
apă şi din apă aer; nu este colţ înde
părtat în lume pe care së nu-'l cerce
teze, se nu-'l ştie şi së-'i tragă folosul. 

Numai un.lucru nu cunoaşte omul, 
şi acest unul este: persoana lui proprie. 

De multe ori m'am mirat de înţe
lepciunea popoarelor cea de tot felul, 
dar' şi de neînţelepciunea lor de a nu 
së sili së înveţe în cele şcoli, din cele 
cărţi şi foi, a cunoaşte mai bine orga
nismul (alcătuirea trupului) omenesc. 

Ce ar urma din această înveţătură ? 
Mult bine. Dacă ar cunoaşte fiecine mai 
amenunţit părţile trupului şi lucrarea 
(funcţionarea, slujba) lor, şi-ar putea da 
sama despre bunăstarea lor, despre pri
mejdiile ce le ameninţă în cutare şi cu
tare fel, şi fiecare şi-ar putea supraveghia 
.neasëmënat mai bine bunăstarea săne-
tăţii. 

Dacă mama ar fi înveţat a conoaşte 
mai bine alcătuirea trupului copiilor, 
i-ar creşte mai sănetoşi, mai voinici, dacă 
tineretul însuşi şi-ar cunoaşte trupul şi 
gingâşenia lui mai ales în tinereţe, nu 
şi-ar nesocoti aşa uşor puterile şi des-
voltarea lor la timp; dacă înveţătorii ar 
cunoaşte bine organismul trupului băie
ţilor, ar putea mai cu noroc lucra la 
desvoltarea lor şi trupească şi sufle
tească. 

Mai ales însë de lipsă ar fi aceste 
cunoştinţe plugarului, care n'are la ori-ce 
bolnăvire, medic la îndemână, nici prin
dere de-a cheltui cu doftori, şi adesea 
nici timp de-a alerga pe la ei. 

Pentru acestea aflu de bine ca în 
această foaie menită pentru îmbunătă
ţirea stării poporului în toate privinţele, 
se încep un şir de lămuriri şi îndru
mări, din cari bunul cetitor së poată 
mai uşor înţelege ce e bine şi ce e rëu 
pentru bunul mers al sânetăţii sale. 

Voiu descrie în acest scop, întâiu 
şi întâiu,. corpul omenesc, părţile lui şi 
slujba lor, — apói împrejurările din 
cari se nasc boale !h cutare ori cutare 
parte a corpului, şi la urmă mijloacele 
de apërare cele mai grabnice şi mai 
de lipsă. 

Voiu descrie deci, în numerii vii
tori, 1. Felul de mistuire şi nutrire a 
corpului; 2. Circularea sângelui, dătă

torul de căldură în corp; 3. Resufla-
rea şi aerul trebuincios; 4 . Despre cele 
cinci simţiri: vëzul, auzul, gustul, miro
sul, pipăitul; 5. Despre mişcare, sim
ţire, cugetare; 6. Cum se produce gla
sul (vocea); 7. Ce e somnul, ce e 
moartea.?; 8. Ce este de făcut mai în 
grabă la întêmplàri de nenorocire? 

DR. STEFAN ERDÉLYI 

Î N G R I J I R E A V I T E L O R 

Calendar: 

— » Ochiţii stăpânului îngraşe vi
tele», zice vorba cea cuminte. Su-
praveghiază deci hrănirea şi îngrijirea 
vitelor tale. 

— Grijeşte nutreţul, căci a fost 
puţin anul acesta şi la primăvară o 
së fie foc de scump. Nu înţeleg sè 
tragi vitei delà gură, ci së nu dai 
deodată atâta ca së-'l poată arunca 
din esle, së-'l calce cu picioarele, së-'i 
sufle şi umple de bale, căci atunci 
nu-'l mai mănâncă. 

— Lasă, când e mai cald, pe la 
ameazi vitele prin curte, ca së facă 
mişcări. 

— Gnjeşte ca scroafele cari se apro
pie de fătat, së fie numai singure în 
coteţe şi 'së nu le fie aşternutul prea 
mare, căci se perd uşor purceii şi 
pot fi striviţi cu picioarele, nevezuţi. 

Dă hrană bună, la timp, şi dă ţăsală. 

Este cunoscut, că vitele sunt un 
isvor însemnat de câştig pentru econom. 
Arareori vede el din roadele câmpului 
seu sute de floreni, precum i-se întemplă 
aceasta din vânzarea vitelor sale. Dacă 
îl ajunge vre-un necaz ori i-se îmbiie 
un pàmênt bun spre cumpërare, mână 
vr'o vità sau doue la tîrg şi trebuinţa 
e acoperită. Fireşte aceasta o poate 
face numai atunci, când are vite fru-

vareşe ne este din vremile străvechi. Aşa 
ne-am pomenit, ca noi së săpăm viile şi alţii 
rodurile së le guste; şi trăit-am vremuri şi 
mai grele, cu biruri şi mai sdrobitoare, cu 
muncă s'lnică, neomenească, ' cu vênàtài şi 
dureroase dungi de lovituri pe trupul nostru. 
Dar' de plecat noi n'am plecat, căci un tai
nic farmec ne lega de această glie. 

E altceva. E duchul vremii ce schimbă 
firea omului şi a popoarelor. El vrea së 
schimbe în rëu. şi firea Românului, şi a făcut së 
încolţască în inima lui: rîvna după avere, iu
birea banului;., a acestui demon cu doue ca
pete, unul al fericirii vremelnice şi altul al 
prăpastiei. Şi cu iubirea banului au mai ve
nit un potop de alte patimi: înţorţonarea tru
pului cu podoabe scumpe, hrană domnească, 
plăceri, desfrên... Acestea apoi te-alungă în 
goană după ban, după nebunul «noroc» în 
streinătate... 

Ştii tu ce-i streinătatea ? 

O da; o ştii din cântecele tale de re
strişte. E obidă, e plâns, e gheenă. Când 
calci peste pragul terii tale, jalnic îţi întorci 

F O I Ţ A 

Dragostea de ţară. 
Ţeran român, iubeşte-ţi vatra strămo-

şască ! 
Ea îţi e caldă ca o mamă, care sufere, 

plânge, se sbuciumă pentru fiii sei. E .mân
dră ca cea mai frumoasă mireasă, şi vëlul mi
resei sunt munţii cu pădurile ce o acoperă şi 
ochii ei sunt stelele viitorului tëu... 

Ţeran român, iubeşfe-ţi pămentul pe 
care calci ! 

Fiecare brazdă îţi scoate semne din tre
cutul tëu de mărire. Delà Lern 'mpèrat până 
la. tine, zeci de veacuri, acest păment călcat 
a fost de picior românesc. Şi popoare tre-
cut-au peste tine ca roiuri de locuste, şi se-
cerea morţii te-a 'njumetăţit, te-a dumicat, 
dar' din tulpinile tale, noi surcei au resărit, şi 
ai rëmas pe aceste plaiuri ca un stejeriş, ca 
o luncă ce vecinie otăveşte. 

Ţeran român, cinsteşte-ţi leagănul tëu! 
Aici te-a alintat mamă-ta cu cântece de 

jale, de dor şi de iubire şi 'ţi-a sădit astfel 

simţire in piept. Aici 'ţi-s'au încredinţat po
veştile în lumina farmecelor, cu lei, paralei şi 
cu balauri, loviţi Ia mir de viteji strămoşi ai 
noştri. Scumpele credinţe şi datinele noastre, 
cu mândrele colinzi, cu steaua si craii, cu 
turca şi pluguşonil, cu rnëru cu florile dalbe... 
în acest leagăn le-ai înveţat. 

Aici, şi numai aici e tăria ta sufletească, 
razimul tëu moral, mândria ta naţională, co
moara ta întreagă. Şi tu voeşti s'o părăseşti ? 

Auzit-am, că zeci de inşi vë îndreptaţi 
paşii voştri cătră graniţele terii şi o luaţi unii 
cătră soare-rësare, alţii cătră soare-apune. In-
ţeles-am, că familii întregi pornit-au peste 
noue teri şi noue mări, cătră America cea 
îmbîcsită de cârduri de streini, cătră neferici
tul loc de strînsură a tuturor oamenilor fără 
càpëtâiu... 

Şi care este duchul rëu ce vë şopteşte 
së vë desfaceţi din sinul cald al mamei dulci ? 
E duşmanul semeţ ce vë prigoneşte?.. Nu, 
nu ! Cu duşmanii voi sunteţi deprinşi ca acele 
popoare, cari cresc în mijlocul leilor şi a 
panterelor şi a şerpilor veninoşi... E serăcia 
ce vë apasă ? Nu-i nici aceasta, căci ea to-
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moaşe şi bine nutrite. Câţi din eco
nomii noştri se pot lăuda cu asemenea 
vite ? Partea cea mai mare a lor avênd 
vite rèu nutrite şi şi mai riu îngrijite, 
aleargă apoi pe la tîrguri nu odată sau 
de douë-ori, ci luni întregi până se-'şi 
vadă vr'o doué parale în pungă. Ne
cazul însë nu aşteaptă şi bietul om e 
silit a face datorie, azi una, mâne alta, 
până-ce în cele din urmă se trezeşte 
că 'i-au crescut greutăţile peste cap. 

Pentru a ne acoperi slăbiciunea 
noastră, avem rëul obiceiu a arunca 
vina pe alţii şi că «anii ar fi rèi». Plân
gerile astea nu-s totdeauna întemeiate. 

Dacă voim a ne face o stare bună 
şi a ţinea departe necazul de casă — 
atunci grija de căpetenie a noastră, ca 
plugari, sé fie, ca sè ţinem vite de soiu 
ales, si le dăm hrană bună şi la timp 
potrivit; ţăsala şi peria së nu le cru
ţăm, căci curăţenia face cât jumêtate 
din nulrire ! 

Pe lângă cea mai bună nutrire şi 
o vită totuşi nu poate da nainte, dacă 
o ştergem numai puţintel cu ţâsala şi 
apoi o lăsăm în mila Domnului, aşa în
cât dacă apucă la largul, se scarpină 
de toate gardurile până 'i-se duce perul. 

Asemenea mârţoage de vite, nu
mai cu oasele şi pielea pe ele, nu vor 
fi un isvor de bunăstare, fără de serăcie. 

Delà noi şi hărnicia noastră atîrnă 
së încunjurăm aceasta! — şi dorinţa 
noastră este, ca la acest loc sé aretăm 
economilor noştri, cum së îngrijească 
mai bine de vitele lor, ca acelea së 
crească în preţ şi ei în bogăţie, şi cum 
së le nobiliteze în soiu ! 

IOAN M l H A I U 

Mulţimea vitelor ivi lume. Din 
cele din urmă statistice reese că pe suprafaţa 
pământului sunt: 230 milioane bovidee (vite 

spre ea privirile scăldate în roua lacrimilor şi 
cu suspine însoţeşti cântecul de despărţire: 

Frunzuliţă de podbeal 
Rëmâi sănetos Ardeal 
Căci n'o fi mâne-poimâne 
Când ine voiu întoarce 'n tine... 

Şi apuci înainte în neagra străinătate 
Şi numai acolo, în valurile vieţii, în mijlocul 
muncii trudnice, simţi ce-ai perdut. Numai 
acolo simţi toată nebunia faptei tale, simţi 
mustrare, căinţă şi dorul arzëtor de casă. 
Atunci, obosit de muncă şi de sărbezimea 
vieţii între streini, dai rost plângerilor tale: 

Frunzuliţă toaie rea 
Rëu më doare inima 
Că-'s străin ca paserea. 
Nici paserea nu-i streină 
Că ea cină şi s'alină 
Lângă ea multe s'adună. 
Dar' eu n'am nici ce cina 
Nici unde më alina. 
De më alin lângă-un spine 
Lângă mini nu vine nime, 
Că-'s strein ca puiu de cuc 
N'am milă unde më duc, 
Cucul de se betegeşte 
Vine mirla şi-1 grijeşte. 

cornute); 450 milioane oi; 300 milioane porci; 
68 milioane ca :. 

Australia are numai ea 100 milioane 
de o : . Bovidee numai în Republica Statelor-
Unite sunt 50 milioane. Caii cei mai mulţi 
ii are, fireşte, Rusia: 20 milioane. Numai în 
Germanin sunt peste 50 rnilioane porci. 

DĂRI ŞI ARUNCUR' 

Calendar. 

— Plăteşte-ţi darea la termin! Nu 
lăsa së s'adune de pe o zi pe alta 
restanţe şi carnete de întârziere, căci 
restanţele şi carnetele sunt tocmai ca 
bulgărul de zăpadă dat de-a dura din 
deal, pic cu pic atâta së adună până 
së face cât casa! 

— Mai ales nu te lăsa până se-'ţi 
vie doba la nşe pentru dare, căci doba 
e... croncănitul serăciei... 

D a r e a . 

Darea (porţia, dajdia) o formează 
plătirile ce le fac singuraticii vistieriei 
statului, după o mesura anumită, cu 
scop ca statul se-'şi acopere trebuinţele 
pentru care nu ajung alte isvoare de 
venit. 

Dreptul statului de a lua dare şi 
datorinţa cetăţenilor de a plăti dare, 
së întemeiază pe trebuinţa de a së în
treţinea organe şi aşezăminte obşteşti, 
pentru îndeplinirea trebuinţelor şi ajun
gerea scopurilor obşteşti ale locuitorilor. 

Aşa fiind, nimenea nu poate cârti 
cu drept în contra îndatoririi de a plăti 
dare, căci în urma urmelor s'ar putea 
zice că, indirect, tot sieşi, pentru împli
nirea trebuinţelor cari sunt şi ale sale, 
plăteşte. 

Cu totul altfel stă lucrul însë, când 
seamă ne dăm că oare mărimea şi fe
lul dării este cu cale şi bine împărţită 
pe noi ? Vorbind în special despre dă
rile ce le plătim noi supuşii coroanei 

Dar' eu de m'oi betej'i 
Cine păment m'a griji?.. 

Asta este sfirşitul, la care se gândeşte 
pribeagul. Şi inima ţi-se sfâşie, când «mân
cat de streini ca iarba de boi betrani« simţi 

Că n'am pe nime cu drag 
Së-mi pună mâna la cap... 

N'ai se-'ţi poţi culca capul în sinul pă
mântului dm care ai odrăslit, n'ai së fii în
soţit la groapă de sunetul clopotelor biseri
cuţei unde te-ai închinat, de. praporul prea 
stânt şi de bocetele rudelor tale. . Şi ahf 

atunci îţi va veni së blastemi şi soartea ce 
te-a gonit din ţeara ta, şi gândul tëu neso
cotit şi pânea streinului cea dobândită în 
schimbul acestor perderi. Sau îţi va veni së 
te întorci acasă, fie şi tîrîndu-te ca un animal 
bolnav. Dar' de ce folos vei mai putea fi 
terii tale, neamului tëu, când vei reveni frânt 
trupeşte, despodobit cu sufletul, strein la port 
Ia glas, la obiceiuri ? Nu vei fi atunci mai 
mult o primejdie pentru partea sănetoasă de 
acasă? Odată înstrëinat, desmoştenit, eşti nu
mai pe jumêtate om!.. 

Opreşte deci gândurile tale fără de lege, 
ţeran român. Pune stavilă de dorinţelor in-

ungare, trebue së spunem că ni-se par 
cam mari şi prea grele. O fi avênd 
ţara noastră multe nevoi, dar' cu toate 
acestea ţinem că nu së face bine, când 
îndeosebi bietul plugar së încarcă cu 
atâta potop de dare! 

In vremea din urmă chiar şi legiui
torii terii noastre au luat aceasta în 
seamă şi se vorbeşte, ba doar' se chiar 
lucră la o schimbare a legii dărilor. 
Së plănuieşte între altele së se scă-
riţeze darea de păment. Bine ar fi 
Scăderea dării de păment ar fi resplă-
tită statului prin darea mai mare ce ar 
pune pe marile venite ce le au cei 
care fac «geşefturi» mari pe la «burse» 
şi prin alte întreprinderi cu capitale mari. 

Dar' orice s'ar întêmpla, este nea-
përat de lipsă, ca noi plătitorii de dare 
së ştim câtă dare trebue së plătim, ce 
fel de dare şi când suntem datori së o 
plătim. Së ştim apoi când şi cum tre
bue së fim scutiţi de plata anumitelor 
dări, cui së ne jelűim şi delà cine së 
cerem dreptate, când nedreptate n i s e 
face cu dările ori aruncurile? 

In mai mulţi articoli vom cerca së 
rëspundem şi sé lămurim întrebările de 
mai sus. 

De data asta vom aminti felurile 
dărilor şi apoi terminul (timpul) de plată 
al lor. 

Peste tot la noi dările sunt de doué 
feluri: 1) dări de stat şi 2) aruncuri 
comunale. 

a) Dările de stat së împart în „di
recte" şi „indirecte". La cele de întâiu 
së înşirue: Darea de păment, de casă 
(după chirie şi după clase), darea de 
câştig clasa 1. II. III. şi IV., dare după 
carnetele primite după banii aşezaţi un
deva, şi darea de rente, darea de mine 
(băi), arunc general după venit, darea 

strëinare. Indreaptă-ţi inima cătră vatra stră
moşească. Ea 'ţi-a dat vieaţă, pentru ea tre
bue se trăeşti. A te expatria înseamnă a te 
sinucide pentru ţara ta, — ear' noi suntem 
puţini şi fiecare cap de om e o putere pen
tru neamul nostru, şi trebue së trăească! 

Că-i amară vieaţa, o ştim. Dar' eată 
cărturarii tëi te îmbrăţişează cu căldură. Căr
turarii tëi vor së te împresoare cu sfaturile 
minţii şi cu iubirea inimii. Doriri şi chinuri 
cu tine vor së împărtăşea. Şi bun e D-zeu 
şi mâna sa binecuvêntatoare va întinde pre-, 
ste noi. 

ILARIE CHENDI 

Trăstirile fără cai (trăsuri-motori, auto
mobile) încep a fi folosite tot mai mult ş 
în ţară la noi. In Pesta sè vëd multişoare 
trăsuri-motoare cu câte 3 roate, avênd înainte 
pe cârmuitorul (cocişul), napoi şezend comod 
domnul. Trăsurile sunt foarte frumuşele 
şi merg cu o repeziciune mare. 

Acum încep a fi folosite şi spre a-'şi 
duce şi aduce cu ele marfa. 

In ţară la noi acum së face întâia fa
brică de atari trăsuri, în America sunt cu miile 1 
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de cătănie şi darea de puşcă şi de 
vênat. 

Dările de stat indirecte sunt: ac-
cisul de vin, bere şi spirt, accisul de 
consum de carne şi zăhar, compe-
tinţe, taxe de timbru şi taxe de drepturi. 

b) Aruncurile comunale sunt : arun-
cul comunal, comitatens, de şcoală şi 
biserică, contribuţie pentru lucru public, 
darea drumurilor comitatense şi darea 
pentru câni, etc. 

Despre fiecare din aceste feluri de 
dare vom vorbi deosebit cu alt prilej. 
Acum spunem numai terminul, vremea 
când trebue së plătim darea. De regulă 
dările au patru termine şi anume: 1 
Ianuarie (I. cuartal) 1 Aprilie (II. cuartal) 
1 Iulie (III. cuart.) şi 1 Octomvrie (IV. 
cuart.) a fiecărui an. Fiecare rată tre-
bae plătită până la mijlocul cuartalului 
aceluia. Dacă rata scăzută nu s'a plătit 
până la vremea statorită, plătitorului de 
dare i-se trimite o admoniere (în sate 
i-se vesteşte prin dobă sau «din deal»). 
După 8 zile delà vestire, acela care încă 
n'a plătit së zălogeşte. Din ziua zălo-
girii are un nou termin de 15 zile ca 
së plătească şi dacă nici după 15 zile 
nu plăteşte, atunci zăloagele së adună 
şi së vend în licitaţie. 

(Va urma.) V . C. OsVADĂ 

Î N G R I J I R E A V I N U L U I 

Tractarea vinului ca must. 

Cine voeşte se aibă bun vin în piv-
niţile sale, acela trebue së îngrijască 
mai întâiu de must bun, pe care apoi 
së-1 tracteze cum se cade în zilele lui 
de desvoltare. 

Bunătatea mustului atîrnă întâi şi 
întâi delà conţinutul lui de zăhar. Mus
tul care are mai puţin ca 8 probe de 
zăhar, nu dă vin, care së se ţină; fiind
că zahărul din must, în urma ferberii 
se reduce la jumëtate conţinut de alco-
hol (spirt), va së zică din 8 probe con
ţinut de zăhar, rëmân după ferbere nu
mai 4 probe de alcohol. Vinul însë care 
are mâi puţin de 4 probe de alcohol, 
nu se ţine, ci se strică. 

Din ce conţine deci mustul mai 
multe probe de zăhar, din aceea este 
mai bun. Adevërat vin bun însë putem 
aştepta numai dintr'un must care are 
1 2 şi mai multe grade conţinut de 
zăhar. 

Conţinutul de zăhar în must se do
vedeşte prin aşa numita probă de vin, 
îndeobşte cunoscută. Fiind însë că 
proba de vin ne arată numai desimea 
vinului, care desime uneori poate veni 
şi din alte materii ce se află în must: 
de aceea cel-ce voieşte se stie lucrul 
bine, se şi guste vimd, încredinţându-se 
că dulceaţa lui rëspunde la gradele ce 
i-le arată proba de* vin. 

Se poate însë întâmpla ca uneori 
în ani rëi, şi must din struguri nobili, 

din struguri cari în ani buni dădură 
un must foarte bun, së rëmâe acru şi 
së nu sibă nici atâta zăhar, încât vinul 
din el së se poată ţinea. Oare mustul 
acesta nu mai poate fi întrebuinţat? 
Ba da, foarte bine. întrebarea este nu
mai, dacă se plăteşte ori nu tractarea 
mai departe a lui. 

Lipsa în conţinut de zăhar, după-
cum pe calea ştiinţei de-atâtea ori s'a 
dovedit, lipsa asta poate fi uşor suplinită, 
dacă numai mustul conţine celelalte 
materii de lipsă pentru un vin bun, ta
nin etc. Şi anume se suplineşte lipsa 
aceasta, prin aceea, că punem în must 
cătăţimea de zăhar ce îi lipseşte: însë 
înainte de ferbere, aşa ca zahărul së 
facă ferberea (fermentaţiunea) cu mus
tul împreună. 

Lucrarea aceasta nu e deloc neier
tată şi nu este oprită nici prin legile 
aduse de stat în contra vinului mâes-
trit. Şi ea ne dă putinţa ca dintr'un 
must altcum bun, însë acru, së facem 
un vin după placul nostru. Se naşte 
numai întrebarea: dacă se şi plăteşte 
întreprinderea aceasta ? 

Cu anevoie. Pentru-că noi ca së pro
ducem un singur grad de zăhar maimul 
punem în must cam 10 chilo de zăhar 
bun, care costă 4 fl. 50—5 fl. şi ast
fel ne va costa mustul mbunătăţit hec
tolitru cu 4 fl. 50—5 fl. mai mult, fără 
së fim dobândit vre-o îmbunătăţire în
semnată, cu cătăţimea asta de zăhar. 

Astfel deci atari îmbunătăţiri se fac 
numai acolo, uade .e vorba ca un must 
altcum bun, dar' prea acru, së fie to
tuşi prefăcut într'un vin uşor de masă. 

Dar' şi mustul altcum în sine des
tul de bun poate da vin rëu, dacă nu 
ţinem grija recerută la ferberea lui şi 
la păstrarea lui mai departe. 

Mustul, dacă e ca së facă ferberea 
lui în regulă şi së iasă curat şi limpede; 
trebue aşezat în buţi bune, vechi şi cu
rate. Buţi noue se pot întrebuinţa la 
must, numai după-ce ele au fost întâiu 
de repeţite-ori opărite şi au stat apoi 
încă mai multe zile pline cu apă curată; 
ear' vinul, mustul odată tras, de loc së 
nu se pună în buţi încă de tot noue, 
fiindcă el trage gustul din lemn, gust 
care la vinul nou së perde mai uşor 
în vremea ferberii. 

Mustul se aşează în pivniţe curate, 
care se nu fie nici prea calde nici prea 
rëci. Temperatura cea mai potrivită este 
15 gr. C. 

(Va urma.) I, Д D E PREDA 

Vin italian în Ungaria a fost adus 
în anul de faţă cu vre-o 100.000 hecto
litre mai puţin decât în anul 1898. Peste tot 
vinul italian începe a fi mai slab căutat. In 
ëstan Italia a trimis in alte teri cu preţ de 
4 milioane lire vin mai puţin. 

S T U P Ä R I T 

Calendar: 

— Pentru albine lunile Decemvrie 
şi Ianuarie sunt timpul celei mai de-
sëvîr.-ite odichne. Grijiţi ca această 
linişte, neapërat trebuincioasă lor së 
nu fie tulburată. 

— Coşniţele neimblojite, le îm
bracă cu straie sau haine vechi. 

— Pune cenuşe şi scătţi ghimpoşi 
în jurul co niţelor. 

— Nu taia lemne în nemijlocită 
apropiere de stupină. De alte sgu-
duturi încă păzeşte in acest timp 
albinele. 

— Razele soarelui së nu bată 
acum deadieptul în păreţii coşniţei 
şi cu atât mai puţin in urdiniş. 

— Pregăteşte coşniţe din nuiele şi 
paie. Cei îndemnatici încercaţi a face 
şi din scânduri, după mustră aievea 
bună. 

Albinele şi cultura lor. 

Albinele se numeră între animalele 
cele mai vrednice de însemnat, şi prin 
folosul lor ţin locul întâiu între » in
secte « (gângănii, goange). Ele nu nu
mai adună miere şi ceară, ci prin sbo-
rul din floare în floare fac së rodească 
mai bine pomii, trifoiul, legumele şi 
alte plante! 

In timpul deplinei sale desvoltări 
un stup are / regină (matcă) 20—60-
mii albine lucrătoare şi 1—5 mii 
trântori. 

Matca şi lucrătoarele sunt de genul 
(neamul) femeiesc, ear' trântorii sunt: 
bărbătuşi. Matca este o femeiuşcă de-
sevîrşită, pentru-că din ouële ei se pră
sesc matcele, lucrătoarele şi trântorii. 
Din ouë se formează mai întâiu nişte 
vermişori, din aceştia se fac nimfe (pă
puşi) şi din ele la urmă ies albinele 
gata. 

Trupul matcei e mai lung ca al lu
crătoarelor şi trântorilor. 

Lucrătoarele sunt femeiuşte cu or
ganele sexuale, adecă ale genului lor,, 
nu deplin desvoltate. Ele formează pute
rea stupului, şi sevîrşesc toate lucrările 
de lipsă în şi afară de coşniţă: fac fa
gurii, adună mierea, şi praful de pe 
flori, aduc apă, curăţă locuinţa şi o 
aperă de duşmani, nutresc puii, ş. a. 

Matca şi lucrătoarele au şi ac, care-
trântorilor le lipseşte. 

Trântorii au trupul mai gros şi. 
sunt meniţi pentru fructificarea (cocoşi -
rea) matcelor tinere. 

Celulele (căsuliile) din faguri sunt 
zidite în trei feluri după cele 3 soiuri 
de albine din coşniţă. Pentru lucrătoare 
sunt făcute căsulii mai mici, pentru 
trântori sunt ceva mai mari, ear' căsu
liile matcelor sunt de mărimea ghindei. 
Căsuliile lucrătoarelor şi trântorilor se 
întrebuiţează pentru depunerea ouëlor 
şi clocirea puilor, cum şi pentru păs
trarea mierei. 
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Stupul are lipsă de locuinţă. Cei-
ce trăesc de sine îşi fac locuinţa în 
scorburile arborilor, în crepăturile stân
cilor ş. a. Oamenii îi ţin în coşniţe de 
nuiele, de paie şi de lemn. 

In coşniţele de paie şi de nuiele 
fagurii sunt lipiţi de păreţi şi nu se pot 
mişca; în cele de scândură fagurii sunt 
mişcători. 

Coşniţele din urmă de obiceiu stau 
din doue despărţeminte : unul pentru 
clocire şi altul pentru miere, şi după 
năşcocitorul lor se numesc coşniţe-Dzier-
zon. In acestea putem cerceta albinele 
după trebuinţa; un stup slab din ele îl 
putem întări, putem lua şi pune mierea 
şi fagurii, putem nutri (hrăni) şi adăpa 
albinele în ori-ce timp, putem face cu 
înlesnire roi măiestriţi, şi altele; prin ur
mare lor e de a li-se da întâietatea. 

Pentru cultura albinelor se îmbiie 
nenumërate unelte; neapërat trebuin
cioase sunt însë, pe lângă coşniţe, nu
mai obrăzarul, cleştele şi maşina de 
stors mierea, despre care vom vorbi. 

STUPARUL 

Î N S O Ţ I R I , T O Y Ä R Ä S I I 

Hai së dăm mână cu mână... 

încotro ne rotim ochii, cu spaimă ve
dem cum hîda serăcie îşi taie drum 
larg şi afund printre popor. Ţara în
treagă geme de traiu greu. Or fi şi 
vremile grele, căci datoriile şi trăsurile 
sunt mari, dar' vorbind la dreptul şi 
noi purtăm vina că am ajuns în ghia-
rele sëràciei. In loc së prindem mai cu 
inimă de lucru, së cercăm a ne smulge 
din noroiul lipselor, mulţi dintre noi şi 
acum umblă după făloşii ori se înfundă 
prin cele crâşme unde îşi horesc banii 
câştigaţi cu multă sudoare, şi së iau 
la certe, delà cei te la legi, şi earăşi bu
curia serăciei! 

Cei mai buni însë îşi vëd de lucru, 
dar' cu toate aceste slab dau înainte şi 
asta din pricina că nu lucrează aşa cum 
së cere în vremea de azi. 

Së ne lăpedăm de slăbiciuni şi pë-
cate, şi îmbunătăţiri pe toate terenele 
së facem. Ear' începutul së-'l facem 
alcătuindu-ne biblioteci folositoare, din 
cărţile cărora alese, së culegem sfatu
rile cele bune. Dar' nici biblioteci, nici 
alte începuturi mai mari, noi unul câte 
unul nu prea putem face cu bună is-
bândă. De aceea së ne adunăm pute
rile, laolaltă, së ne întovărăşim mai 
mulţi, şi sub pavëza dragostei frăţeşti 
së lucrăm din răsputeri, căci atunci 
birui-vom împreună, ceea-ce singuratici 
n'am fi putuţi 

Bărbaţi înveţaţi şi pricepuţi în ale 
agriculturii vor spune prin foaia noastră 
cum trebue së lucrăm pămentul mai 
bine, cum së ne facem grădini de pomi, 
cum së îmbunătăţim fenaţele noastre şi 
tlaele. Alţii apoi sfaturi vor da cum 

së îmbrăţişem meseriile şi cum së apu
căm şi së lucrăm cu bine pe cărarea 
negoţului. 

Eu më voiu nisui së vë spun cum 
şi în ce chip vom putea së ne alcătuim 
tovăreşii la noi acasă, prin sate. Voiu 
arăta cam ce fel de tovăreşii sunt mai 
potrivite ca început pentru trebuinţele 
noastre şi voiu da lămuriri şi sfaturi 
cum sé le punem fundamentul şi apoi 
cum së le conducem mai departe. 

îndeosebi voiu descrie magazinele 
de bucate, însoţirile de. consum, însoţi
rile de credit, însoţirile de valorisare, 
de asigurare şi altele. 

Foloasele tovărăşiilor sunt recunos
cute azi îndeobşte, şi nu e nici un po
por mai de dai Doamne, în sinul că
ruia së nu găseşti fel şi fel, cu sutele, 
tovăreşii, însoţiri, Reuniuni, între plugari, 
între maeştri, între neguţători, între preoţi, 
înveţători, medici, peste tot. Şi unde 
tovăreşiile, însoţirile, Reuniunile lucrează, 
acolo şiî naintarea poporului aceluia, pe 
toate liniile e mult mai repede, mult 
mai vezută cu ochii. 

Vor gusta şi ai noştri plugari foloa-
sale tovăreşiilor, îndată după-ce vor avea 
întâia. Atunci vor vedea numai cum li-
pitorile satelor îşi adună sdrenţele şi o 
iau la drum, cum scapă de cămătarii 
care acum le mancă roadă muncii amare, 
vor vedea cum remâa prisoase de 
bani în pungă şi în sfirşit vor vedea 
cu' bucurie cum dragostea frăţească pe 
care azi abia o simte, şi lumina minţii 
le va lumina calea pentru viitor! 

Nădejde am, că ascultând sfaturile 
cărturarilor nosti, în curênd vedea-vom 
în satele noastre fâlfăind mândru stea
gul măreţ al tovăreşiilor folositoare! 

Noi vom ajuta cu sfatul, ear' Dum
nezeu së ne ajute cu harul lui, ca 
aşa së fie! V. C. O. 

M E S E R I I 

Së ne dăm copii la meserii. 

,yO meserie face cât o moşie1', este 
o zicëtoare care din zi în zi e tot mai 
bine înţeleasă şi preţuită de poporul 
nostru ; pentru-că în adevër un mese
riaş priceput, harnic şi grijitor, ori-ce 
meserie ar fi îmbrăţişat, poate trăi cel 
puţin tot aşa de bine ca şi unul din 
cei mai fruntaşi plugari ; el poate face 
avere mai cu înlesnire ca plugarul şi 
îşi poate creşte bine copiii, îndeosebi 
dacă se aşează la oraş. Ear' vaza me
seriaşilor cum se cade, creşte neîntrerupt. 

Tocmai de aceea o meserie se poate 
preţui cu drept cuvent cât o bună mo
şie; şi aceasta e causa, că şi noi am 
început a ne deştepta în timpul din 
urmă şi nu mai stăm nepăsători faţă 
de meserii. Ar fi un pëcat strigător la 
cer, dacă nici acum n'am şti së le dăm 
însemnătatea cuvenită. 

Prin îmbrăţişarea meseriilor, copii

lor noştri li-se îmbiie pâne cinstită cu 
îndestulare, pâne, cu care azi se îm
buibă alte neamuri, cari nu despreţuesc 
meseriile. Prin îmbrăţişarea meseriilor 
însë nu vor trage folos numai singura
tici, ci se va întări obştea poporului 
nostru, pentru-că banii nenumăraţi, ce 
azi îi dăm meseriaşilor streini, îi vom 
da la ai noştri, şi cu chipul acesta vom 
ajunge la o stare mai bună şi la nea-
tîrnare. 

Vom avea prilegiu së stăm de vorbă 
mai adeseori cu privire la însemnătatea 
meseriilor, la modul de-a le îmbrăţişa 
şi alte împregiurări, cari ating deaproape 
pe părinţi şi copii. 

MEŞTER MANOLE 

meseriile în Orăştie. De unde odi
nioară, prin vremuri, băieţii români nu erau 
nici primiţi la maeştrii, dar' nici ei nu së 
îmbuzeau, azi cu bucurie putem vesti, că 
am ajuns a avea, în oraşe ca Orăştia, un 
frumos numër de maeştri, de calfe şi de 
ucenici, la fel şi fel de maeştrii. Iată ce ne 
arată cifrele că avem în Orăştie: 

Cojocari: maeştri 5., sodali 1., înveţăcei 6. 
Pantofari: maeştri 9., sod. 6. înveţ. 11. 
Ciobotari: măiestri 5., sod. 11, înveţ. 8. 
Pălărieri: măiestri L, sodali 3. 
Fauri: măiestri 2., sod. 2, învëf. 7. 
Tâmplari: măiestri 3., sod. 3, înveţ. 7. 
Tipografi: 3 culegëtori, 3 înveţăcei. 
Barbiert: măiestri 2., sod. 1, înveţ. 1. 
Rotari: măiestri 1., sod. 1, înveţ. 3. 
Pielari : măiestri 3., sodali 1, învëf. 2. 
Pànzari: măiestri 2., sodali 1. 
Morari: măiestri 4., sod. 2, înveţ. 2. 
Măcelari: măiestri 1., sod. 1, înveţ. 1. 
Edificatori: măiestru 1., sodal 1. 
Zidari: măiestri 23., calfe 4. înveţ. 9. 
Bărdaşi: măiestri 10. 
Plenari: măiestri 1. 
Sitari: măiestri 1. 
Covrigari: sodali 2. înveţăcei 4. 
Lăcătuşi: sodali 1., înveţ. 6. 
Strungari: 1 înveţăcei. 
Curelari: J calfă. 

Asëmënându-'l cu trecutul, cu bucurie 
băgăm de seamă, că numërul meserieşilor ro
mâni în Orăştie, peste tot luat, creşte tot 
mereu. 

In anul de faţă së constituiseră şi în 
Reuniune de sine, dar' guvernul le-a respins 
îrjţărirea statutelor. 

Ca motiv e pus, că pentru meseriaşi sunt 
aci corporaţiuni destule, — së între şi se-'şi 
validiteze scopurile în acelea. 

Ajutor meseriaşilor. „Asociaţiunea 
Naţională Aradană" ţinend la 13/25 Decem
vrie 1899 o adunare generală în Arad, a ho-
tărît între altele (la propunerea profesorului 
Romul Ciorogariu), ca de aci nainte Direcţiu
nea ei së folosască câte 300 floreni pe ani, 
ca ajutoare şi stipendii tinerilor aplicaţi la 
meserii, îndeosebi însë, së fie ajutaţi tineri 
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cari vor voi së între în şcoala de arte şi me
serii din Arad, unde pot înveţa lucruri mai 
gingaşe, mai fine. 

GRĂDINĂRIT 
Calendar: 

— Pentru legumi. Dacă nu e în
gheţat: gunoieşte, sapa şi întoarce pă-
mêntul. Fă straturi calde. 

— Curăţă pomii de muşchi, de 
coaja bătrână, de ramurile uscate şi 
de cele de prisos, spală trunchiul 
lor cu zamă de var. 

— Poţi altoi pădureţii, ce i-aţi 
adăpostit spre acest sfirşit în pivniţă, 
şi fiind timp potrivit, samenă sêm-
buri de mere si pere. 

— In pivniţă alege poamele ce 
încep a putrezi. 

— îmbracă cu paie altoii şi tranda
firii mai gingaşi şi nobili. 

Stratul cald. 

Bunul econom îşi face iarna car şi 
vara sanie; el află de lucru în grădină 
şi atunci când în pădure lemnul creapă 
de ger. Acest bun econom însë îl în
tâlnim acum numai în oraşe şi în apro
pierea lor ; dar' veni-va timpul şi trebue 
së vină, când în toate comunele noastre 
së avem mulţi astfel de buni economi. 

Ştim cu toţii că sunt grădinari, cari 
scot la piaţă legume tinere, atunci, când 
noi nici nu le-am sëmënat. Cum se 
poate oare asta? Aşa că îşi fac pe sama 
lor strat cald încă din Ianuarie. Stra
tul cald se poate face în doue feluri : 
în păment şi deasupra pământului. 

Cel dintâiu se face astfel : săpăm 
o groapă largă cam de un stîngin, de 
o jumëtate stîngin de afundă şi lungă 
după trebuinţă; aceasta o umplem cu 
gunoiu, mai bun e cel proaspët de cal, 
care se calcă bine. In giurul groapei 
se aşează 4 scânduri şi pe lângă ele 
gunoiu şi păment. Trebue însë grijit, 
ca partea stratului de cătrâ miază-zi së 
fie cel puţin cu o şchioapă bună mai 
jos decât cea de cătră miază-noapte ; 
deci faţa stratului së vină de-a costişul, 
spre a putea ajunge în orele de amiazi 
razele soarelui la legumi. 

Pămentul menit pentru a se pune 
deasupra gunoiului, trebue së fie pă
ment bun, gras, pus la îndemână sub 
paie încă din toamna; cel scos din 
groapa pentru strat cald adesea nu e 
potrivit. Pămentul numit se cerne cu 
un ciur de drot şi se aşează peste gu
noiu în grosime de o palmă. 

Deasupra stratului se pun ferestri 
anume de sticlă, cari peste noapte se 
acoper cu rogojini şi cu sucituri de 
paie, ca frigul së nu poată întră la le
gumi; ear' în zile calde şi frumoase, cu 
soare, stratul se descopere. 

După o sëptëmâna delà facerea 
stratului cald sëmënam în el deosebi
tele seminţe, împărţindu-'l mai întâiu în 
străturele. Seminţele sè nu se afunde 

tare în păment, ci abia së fie acoperite, 
pentru-că delà adâncime sau nu rësar 
deloc sau numai într'un târziu. 

In stratul cald se samënà semenţa 
de varză (curechiu) şi cărărabe văratice, 
celer, pătlăgele, ardeiu ş. a , cari pri
măvara foarte de timpuriu se resădesc 
în straturile obicinuite în grădină. In 
straturi calde se cultivă şi alte legume: 
ridichi, crastaveţi, fasole, salată ş. a., cari 
oamenii bănoşi delà oraşe la plătesc cu 
preţuri de mirare, dacă li-se îmbiie tare 
de timpuriu. 

Stratul cald deasupra pământului 
se face mai târziu ; despre el vom vorbi 
cu alt prilegiu. 

GRĂDINAR. 

Pomii cari .produc mai mult 
timp fructe. Din toţi pomii fructiferi, perul 
produce fructe timp mai îndelungat şi nn este 
nici p raritate ca la o vechime de 300 ani 
së producă fructe în abondenţă. Perii au o 
vieaţă mai lungă ca merii, cari dau fructe 
numai 100—150 ani. Nucul muscat (nucşorul), 
dacă este îngrijit, dă fructe cam 60 de ani, 
în care timp se recoltează de trti ori pe an. 
In fecunda vale Baiadar in Cnmea se află 
un nuc, care se zice că e de 1000 ani şi dă 
anual încă 80,000—100,000 nuci. Portocalii 
aproximatim 5 0 — 8 0 ani foarte roditori. Smo
chinii de asemenea dau fructe mult timp. Aşa 
sunt unii în Mambeth Patace, reşedinţa Ar-
chiepiscopilor de Cantetbiiry, în Londra şi 
în grădina Deanety în Manccstcr, cari au fost 
plantaţi la 1410 şi-dau încă roade. 

Scrisori din Soliste; • 
Delà scuturarea jugului iobăgesc şi până 

azi, poporul nostru român, luând în vedere 
scurtimea timpului, a b a 50 ani, a făcut pe 
toate terenele frumoşi şi însemnaţi paşi de 
înaintare. 

Pe un singur teren, nu am făcu) atât, 
cât ne era cu putinţă de a face. Acesta 
este terenul economic. 

De azi încolo însë, prin înfiinţarea unei 
foi economice, singura de acest fel în patrie, 
nădăjduim că sè va ajuta mult, că şi pe 
acest vast teren së se verse mai viu razele . 
binefăcătoare ale soarelui înaintării! 

Vestea despre înfiinţarea acestei foi 
economice a făcut pe aici, şi aşa cred, pre-
tutindenea, cea mai bună şi veselă impresie. 

Ştiind că scopul principal al acestei foi 
va fi, pe lângă altele nisuinţa de a face din 
economul român, om luminat Ia minte, iscusit 
şi harnic la muncă, îmi îmbiiu şi eu cu plă
cere serviciile mele, dorind "eu së scriu un 
şir ales de spicuiri din istoria înfloritoarei 
comune Silişte, a cărei istorie şi desvoltare e 
plină de cele mai bogate învăţăminte, ce pot 
slugi şi ca încuragiare pentru alte comune 
şi ca îndreptării/, cum së purceadă în lucra
rea lor de organisare pentru a ajunge la 
stare bună. ' 

E frumoasă azi , Seliştea, dar' nici Së-
liştea n'a fost tot aşa! Oamenii ei însé au 
bătut teri şt mări, au umblat prin tot Ardea
lul, mai ales prin toată România, Bulgaria, 
Turcia, prin Crimea, prin Rusia până la 
muntele Ural chiar, ca oieri şi neguţători, şi 
pe acolo multe au vëzut şi înveţat. Venind 
acasă încărcaţi de cunoştinţe din câte au vă

zut şi au auzit şi au păţit, s'au apucat de 
îndreptat şi la ei acasă, mai azi una, mai 
mâne alta, şi aşa au ajuns ce au ajuns. 

Azi umblarea asta prin lume e mai în
greunată de legi şi vămi şi câte toate, şi nu 
putem cere ca së se iee şi locuitorii altor 
sate la pribegit prin lume, ca së înveţe ce 
au înveţat Seliştenii, dar' le putem noi cei 
de az ;, când Seliştenii sunt deja bine conso
lidaţi şi organisaţi, le putem povesti ce au 
văzut şi cum au înveţat aceştia. Din poves
tirile acestea pot înveţa şi alţii pe aiureav 

mai pe uş >r, şi pot face şi ei asemenea. 
In scopul acesta eu, care trăise in Să-

lişte si stau bucuros de vorbă cu câte un 
bătrân asupra rătăcirilor sale de demult prin 
lume, voiu spune ce aud, ca să fie şi altora 
de învăţătură. Cred că onorata Redacţie va 
fi bună şi va publica scrisorile mele. 

Anticipez din acest prilegiu, că voiu 
scrie despre: I. » Seliştea în timpurile verhi«-
II. «Seliştenii pe câmpiile României, Dobro-
gei, Rusiei, Turciei şi Crimeei« III. «A ezirea 
unora în Dobrogea şi Basarabia şi efectele 
mucii lor«. IV. «închiderea graniţei». V. «Ne
goţul în Sëliste şi lăţirea lui peste tot Ar-
Adealul«. VI. «Seliştenii ca neguţători în 
Ţară şi aşezarea multora acolo«. VII. «Se
liştenii ca meseriaşi*. VIII. «Instituţiunile cul
turale şl de binefacere ale lor azi«, etc. etc 

Şi nădăjduesc că aceste scrisori vor fv. 
cu plăcere primite de stimaţii cetitori ai aces
tei foi, şi prin el voiu contribui şi eu câtuşi 
de puţin Ia îmbogăţirea de instructive cunoş
tinţe a bunilor noştri economi. 

Selişte, în Decemvrie 1899. 

D . A . MOSÓRA 

Asigura ţ i -vă 
In séptëmâna Paştilor trecute cetiam; 

în foi următoarea ştire: 
...„In comuna Balomir (lângă Orăştie)-

au ars Luni 19 case a 19 fam li de ţerani,. 
cu toate cele din jurul lor. întristare şi su
ferinţă mare. Căci numai 2 case au fost 
asigurate"... 

Ear' Luni după Paşti, cetiam ur
mătoarele în aceleaşi foi: 

Un foc neobicinuit de grozav a isbucnit 
Luni în 30 Aprilie în Pesta. Uriaşa fabrică 
de luinini „Flora" a hiat foc dimineaţa în sori.. 

«Zidirile cele una într'alta, ale fabricei 
acoper un loc de 150 metri lungime şi 32 
metri lăţime. Şt focul, apucând în pivniţele 
şi magazinele cele pline de unsori şi sëuri şi 
lumini, s'a întins cu o putere nebiruită şi până> 
la amiazi nu mai era din clădiri decât zi
durile negre, ruine, dintre cari isbucneşte 
într'una prin ferestri şi în sus spre cer, valul 
uriaş de fum negru şi flăcări roşii, dat de. 
lacul de. unsori ce «'a. făcut în pivniţi şi ma
gazine şi care arde fără a putea fi stîns! Pa
guba a fost peste un milion de floreni. Stă-
pânul fabricei nu va simţi însë tare pagubă, 
căci fabrica i-a fost asigurată pe un • milion 
şi jumëtate". 

Eată aceeaşi nenorocire căzend asu
pra nnör oameni şi asupra altora, şi unii 
trebuind se-'şi frângă manile de durere 
şi desnădejde, alţii pu tend së se mân-
găe uşor, căci până li-a fost bine э'аш 
gândit la rëu şi s'au îngrădit împotriva. 
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lui, că şi de-'i. va lovi, së nu-'i poată 
durea tare. 

Eată de ce noi dăm tuturora sta
tul së se asigureze. Sunt atâtea bănci 
de asigurare şi taxele (plăţile) sunt mici; 
în schimb mângăerea la o întâmplare 
fără noroc, e mare. 

Sunt prin toate oraşele, ba şi prin 
sate, agenţi (oameni încredinţaţi) de-ai 
băncilor, cari pot da lămuriri celor-ce 
ar dori së le aibă, — ear' pentru ceti
torii noştri noi vom da desluşiri amë-
nunţite în aceasta foaie, publicând spi
cuiri din statutele (legile şi învoelile) 
băncilor de asigurare. 

Delà Reuniune . 
„Reuniunea economică în Orăştie" s'a 

constituit la 4 Nov. n. 1899, alegenduVşi co
mitetul statutar. 

Comitetul a ţimrt până acum patru şedinţe, 
conduse toate de preşedintele seu Dr. Ioan 
Mih?t, luând măsurile de lipsă pentru înce
perea lucrării Reuniunii. 

In şedinţa întâie (la 8/20 Nov. n.), după 
trecerea peste alte treburi mai mărunte, s'a 
stabilit in linii mari programul de muncă, 
acum pentru început: s'a hotărît adresarea 
unui Apel cătră public, arangiarea unui şir de 
prelegeri economice poporale, şi, în principiu, 
s'a hotărît înfiinţarea unei foi economice a 
Reuniunii, care sè-'i servească de sprigin în 
lucrarea sa 

In şedinţa a doua (la 3 Dec. n.) s'a 
stabilit textul apeiului, (care api s'a tipărit 
şi împărţit sau publicat prin foi), şi s'au in
stituit doué comisii, una pentru îngrijirea de 
seminţe agronomice pe seama membrilor 
Reuniunii, alta pentru îngrijirea de maşini 
agricole pentru Reuniune şi pentru membri 
ce ar dort se-'şi procure prin ea, şi alte afa
ceri mai mărunte. 

In şediţa a treia (la 8 Dec. n.) s'a aran-
giat şi hotărît definitiv scoaterea acestei foi 
economice, care e proprietatea „Reuniunii eco
nomica şi stă sub scutul şi supravegherea ei, 
numindu-se numai, din partea comitetului, 
pentru răspundere în faţa legii, un membru 
al seu ca «proprietar-editor», unul ca redac
tor responsabil. 

In şedinţa a lV-a (la 30 Dec. n.) s'a 
hotărît seria prelegerilor economice pe care 
Reuniunea le arangiază în iarna aceasta, a 
fost numit un comitet de redacţie, care se 
îngrijească mai deaproape de foaie; — şi alte 
afaceri mărunte. 

Prelegeri economice. 

Deocamdată comitetul a hotărît în şe
dinţa sa a 4-a ,să arangeze prelegeri economice 
în următoarele locuri şi asupra următoare
lor teme: 

In Orăştie, avênd a vorbi un prelegător 
«despre lucrările de primăvară în grădină la 
pomi», altul «despre însemnătatea însoţirilor 
şi tovărăşiilor agricole». 

In Romoşel o prelegere » despre lucră
rile în primăvara in grădină la pomi«, alta 
«despre însemnătatea tractării gunoiului». 

In Vinerea o prelegere „despre alegerea 
corectă a seminţelor economice_ şi despre în
semnătatea maşinilor agronomice», alta «des
pre trebuinţa de a se lua măsuri de apărare 

contra peronosporei şi a altor insecte strică-
cioase, în viie». 

In Ştbişel «despre lucrările în primă
vară în grădină la pomi» şi «despre însem
nătatea însoţirilor şi tovărăşiilor agricole». 

In Şibot «despre însemnătatea alegerii 
şi întreţinerii vitelor de prăsilă, cu aplicare 
la împregiurările locale», şi «despre trebuinţa 
de a se lua măsuri de apărare contra pero
nosporei şi altor insecte stricăcioase, în viie». 

In Turdaş «despre însemnătatea unel
telor şi maşinilor agricole», şi «despre însem
nătatea tractării gunoiului». 

Şi ear' în Orăştie «despre însemnătatea 
cultivării plantelor de nutreţ, cu aplicare la 

.reiaţi le locale», — şi «despre trebuinţa d e a 
se lua măsuri de apărare contra peronospo
rei şi altor insecte stricăcioase viiei». 

Toate aceste prelegeri se vor ţinea în 
Ianuarie Februarie şi începutul lui Martie, 
în iarna asta. Ziua anume a ieşirii în co
mune şi că prin cine se vor ţinea prelege
rile, se va vesti la timpul seu. 

Programul de mai sus s'a trimis altfel 
şi înaltului minister, care ni-a cerut, ca în
trucât reflectăm la ceva ajutor şi din parte-i 
pentru aceste prelegeri, să-'i împărtăşim pro
gramul. 

După primirea răspunsului, vom avisa -

Membrii Reuniunii: 

In Orăştie s'au inscris deja ca membri 
la «Reuniunea economică» următorii; 

Membri fundatori: 
Dr. Ioan Mihu cu 100 cor.; 
Ioan Mihaiu > 100 » 

Membri pe viată : 
Dr. Enea Draia .çu 25 cor.; 
Nicolau Vlad » 25 » 
Dr. Stefan Erdélyi » 25 » 
Dr. Ioan Pop • » 25 » 
Ioan Lâzăroiu » 25 » 
Ioan I. Vulcu » 25 » 
Simion Vlad » 25 » 
Aurel P. Barcianu » 25 » 
Vasile Domşa » 25 » 
Sim. Corvin jun. » 25 » 
Ioan Branga » 25 » 
Const. Baicu » 25 » 
Vasile Bidu » 25 » 
Ioan Moţa » 25 » 
Vaier Orbonaş » 25 » 
Nicolau Părâu » 25 » 
Dr. Z. Chirtop (Câmpeni) » 25 » 
A. Opincar (Vinerea) » 25 » 

Membri ordinari en câte 2 coroane: 
Dr. Silviu Moldovan, Dr. Romul Dobo, 

Dumitru Rob, G. Cusuta, Samuilă Lăzăroiu, 
An. Demian, R. Nicoară, Adam Cristea, Al. 
Rimbaş, Daniii David, Irimie Boca, Iul. FIo-
rea, G. Brassai, P. Bariţiu, P. Belei, I. Ho 
ciotă, Ioan Heiuş, Vasi le . Carica, Ioan St 
medru, Ioan Morariu, losif Băicean, lue Cân-
dea, George Gelmărean, Ioan Berian, George 
Silian, losif Tăbăcariu, Ioan Lâzăroiu, Nicolau 
Demian (Balşa), văd. preoteasă Maria Mihăilă 
(Romoşel), Ioan Rob şi Dan Luca. 

Membri, ajutători, cu câte i coroană: 
losif Mihăilă, Nie. Coşovea, George Ju-

dicesc, Torna Moga. 

T o t a l : 55 membri, cu 683 coroane. 
Notă. In Orăştie înscrierile de membri 

së urmează încă. Vom publica şi pe cei-ce sê 
vor scrie de nou. Dar vom începe totodată, 
încă cu numërul viitor, a publica listele pri
mite din comunele vecine. 

Pentru a se şti. 

Comitetul »Reuniunii economice«: a fă
cut întrebare la mai multe fabrici mari de 
maşini agricole, şi la mai multe prăvălii mari 
de seminţe agricole, cerêndu-le scădere de 
preţ pentru ce să va procura delà ele prin 
Reuniune. Şi a primit răspunsuri bune, că. 
firmele dau Reuniunii (şi celor-ce prin ea 
vor cumpăra) maşinile mai ieftine ca al~ 
altora cu câte IJ—20 la sută, ear seminţele 
cu 5—75 la sută. 

Aşadar' cei-ce doresc se-'şi procure fie 
maşini, fie seminţe, prin Reuniunea noastră,. 
le pot avea cu preţuri cu mult mai uşoare 
decât dacă ei de-adreptul le-ar cere delà ace
leaşi Іосгігі. 

Reuniunea va face însă servicii numai 
membrilor sei. Cel-ce voeşte acest favor, şe
se scrie de membru cel puţin ajutător, al 
Reuniune. 

Notă. Taxele de membri sunt a se 
trimite dlui Vaier Orbonaş, cassaml pro-
visor al Reuniunii, în Orăştie. 

Pe aiurea şi pe la noi. 
Femeile în slujbe, în Francia. Francia 

e, în Europa, una din ţerile în care femeile 
au mers mai departe in îmbrăţişarea slujbelor, 
pe care nainte-vreme numai bărbaţii le înde
plineau. Câteva cifre ne vor arăta până unde 
au ajuns deja femeile franceze pe calea cuce
ririi slujbelor delà bărbaţi. 

Ministeriul de culte (al şcoalelor şi bise
ricilor) dă pâne la 54 000 de femei, domni
şoare şi doamne, ca învăţătorese, directoare 
şi scriitoare prin cancelariile sale, ceea-ce 
face 45 la sută din tot personalul întreţinut 
de acest minister. 

Ministerul de finance dă pâne la 17.000 
de femei, la poste şi telegraf şi în fabricele 
de tabac. 

Ministerul de interne dă slujbe Ia 7000 fl. 
ca supraveghetoare în spitale, la aresturi, etc. 

Chiar şi ministerul de marină şi cel de 
rësboiu are prin cancelariile sale câte 150 
femei. Asemenea şi celelalte ministerii. 

Cu totul cam 80.000 de femei au în Fran
cia, slujbe numai delà stat, afară de cele 
multe de prin fabrici şi prăvălii private.. 

DIN STRÉINÀTATE 
Resboiul între Englezi şt Buri, pausează 

de vre-o 2 săptămâni, după ce Englezii au 
perdut toate luptele în cari s'au aruncat asu
pra Burilor. Acum stau locului şi aşteaptă 
ajutor. In 4 Ian. n. a plecat din Anglia ear 
ajutor mare de trupe, corpul al 7-lea de ar
mată. In 3 săptămâni ajunge. Atunci cu pu
teri unite se vor arunca de nou asupra Bu
rilor. Nădejde de învingere nu prea au Englezii 

In ţara Burilor s'au apucat tocmai acum 
de seceriş. II îndeplinesc femeile şi copii şi 
Negrii rămaşi acasă, că bărbaţii Buri sunt 
toţi la rësboiu. 

Regele Serbiei, Alexandru, a fost la 
sfîrşitul săptămânei trecute in Viena şi a fost 
primit cu malta bunăvoinţă de M. Sa împă
ratul şi Regele nostru. întâlnirii i-se dă însem
nătate mare politică. 
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In Cuba o mulţime de cetăţeni de frunte 
însoţiţi de vre-o 1000 de ţerani, s'au retras 
în pădurile delà Pinar de Rio, unde pregătesc 
cele de lipsa pentru o revoluţie contra noi
lor stăpâni, Americani. 

ŞTIRI ECONOMICE 
Bani noi de hârtie, tipăriţi în coroane, 

de câte 20 coroane, vom avea încă în de
cursul anului 1900. Së crede că prin Sept. 
viitor pot fi daţi schimbului. Mai târziu vor 
urma şi în alte sume. 

In România a nins bine peste toată ţeara. 
Economii sunt fericiţi, avênd cele mai bune 
nădejdi că semănăturile vor ierna astfel bine 
şi că va urma apoi un belşug în ele. 

Recolta ІП Rusia. 'Vestitorul Financiar» 
rusesc spune, că după socotelile oficiului sta
tistic central, în Rusia recolta (roadă câm
pului) a fost în vara asta, peste tot luată, 
cu 20 la sută mai bună ca în anul trecut, 
ear' socotind cifra mijlocie a alor 5 ani, şi 
decât asta a fost mai bună cu 17 la sută. 

Marilor mori din ţeară, le merge de-o 
vreme tot mai rëu. Cele din Pesta së mai 
ţin cum sô ţin, dar' cele din provinţă încep 
a bancrota una după alta. 

In Ungaria, în cele mai multe locuri, së-
menăturile de toamnă sunt primejduite de 
gerul ce s'a lăsat fără zăpadă asupra lor. 

In România së simte şi acum urmarea 
secetei de astă-vară. Cei mai mulţi economi 
n'au orz si ovës de-ajuns nici pentru semenţă, 
cum n'aveau în toamnă grâu. Trebue se le 
vie societăţile şi statu! într'àjutor. 

Preţul OUëlor, Speculanţii cu ouë au 
zile bune. Astă-vară së vindea în Pesta lada 
de 1440 ouë cu 23—25 fl., azi e deja cu 
54 fl. Së bucură de această urcare de preţ, 
pe care o aduce de regulă iarna, speculanţii 
cu ouë, cari au găsit că în unele ţinuturi reci, 
pot ţinea ouële cu lunile. Le iau în ajunul 
ernii lesne şi le vînd iarna scumpe bine. 

Americanii sunt şi nci ' neîntrecuţi. Ei 
au întocmit anumite cămări reci în care păs
trează ouële proaspete mai multe luni. Le ţin 
până-'s scumpe bine, apoi le trimit în piaţă 
şi fac averi! 

Zahărul s'a scumpit în România cu 2 5 % 
faţă de cum era; din pricina asta nemulţumire 
asupra negustorilor. 

Din Argentinia, unde oamenii sunt în 
ajunul secerişului, vin veşti mulţumitoare. Së 
prevede o roadă mai bună ca mijlocie a 
întinşilor câmpi. 

Urmările rësboiului cu Burii le simte şi 
Anglia, bogata lumii, tare. Ea aducea din 
Africa de sud aur şi diamante în cătăţimi 
uriaşe. Acum aduce puţin de tot. D. e. în 
Noemvrie anul trecut i-a venit din Atrica 
1.569.000 lire sterline, ear' în Nov. a anului 

acestuia, după, începerea rësboiului, abia — 
47.000! De 32 de ori mai puţin! Şi acum 
lună de lună perde pe-atâta!-

Biserioă ei Scoală. 

Şooalele din Braşov, cari la păşirea gu
vernului ungar, de vre-o 3 ani nu-'şi mai pu
teau primi banii din România, îţi vor putea 
pe viitor primi iarăşi acei bani. Dar' ei nu 
vor mai fi ridicaţi de-a dreptul de un trimis 
al comitetului parochial din Braşov, ci vor 
fi trimişi la Viena, de aci la ministrul de 
culte in Pesta, apoi consistorului din Sibiiu, 
de unde îi va ridica biserica din Braşov, care 
îi va da în urmă şcoalelor, pentru susţinere. 

Tondul de pensiuni a înveţatorlor numit 
„regnicolar", adecă a toată ţeara, fond la care 
sunt siliţi şi învăţătorii noştri se plătească 
anual şi şi bisericile pe atâta, — a tost la 
capetul anului trecut, de aproape 14. milioane 
floreni! Estan va fi trecut deja peste 14 mii. 
Intr'un singur an creşte cu câte jumătate de 
milion şi mai bine! 

ŞTIRI COMERCIALE 
La Odesa (în Rusia, pe ţermul Mării 

Baltice) a îngheţat marea de frigul cel groaznic 
ajutat de' un vent teribil, încât vapoarele nu 
să mai pot mişca decât cu ajutorul unor plu
guri de spart ghiaţa. Negoţul sutere. 

Ger cuplit e şi la Fiume. Së scrie că e 
de fapt atât de frig, că paserile cad din sbor 
ameţite şi amorţite de frig; şi înghiaţă de vii. 
Şi mai suflă şi grozavul vént z s „Bara", cel 
mai puternic vent ce suflă undeva în Europa. 
Toată mişcarea în port, sosirea şi plecarea 
corăbiilor, e op.lcită. 

In întâia jumătate a lui Noemvrie, gu
vernul austriac dase ordin de oprire pentru 
trecerea porcilor din Ungaria în ţerile austriace 
pentru boale ce së ivise între porci. Delà 16 
Decemvrie n. însë, această oprelişte s'a retras 
şi comerciul de porci între aceste teri, e 
iarăşi liber. 

Exportul de vite din Ungaria. Ungaria 
a exportat (trimis în teri streine) în întâiele 
10 luni ale anului de faţă 181.000 vite de 
tăiat, ceea-ce însamnă un sporiu faţă de anul 
trecut, în care exportase numai 157.000. Oi 
a trimis 161.000 faţă cu 116.000 din anul 
trecut; porci 305.000 faţă cu 186.000 din 
celalalt an, ear' paseri de casă, hoare de tot 
felul, s'au trimis peste graniţă 4,643.000, adecă 
cu aproape un milion mai mult ca anul trecut. 
Din toate cestea reese, că în ţară Ja noi 
începe a së plăti tot mai bine se ţii vite şi 
paseri de casă. 

Hârtia, peste tot, dar' mai ales hârtia de 
tipar, să scumpeşte, (spre părerea de rëu a 
noastră, a celor-ce scoatem foi...) Hârtia de 
alte soiuri; să scumpeşte cu 5 la sută, ear' 
a noastră, cea de tipărit pe ea, cu 10 la sută. 
Ci-că materiile din care se fabrică hârtia, 
sunt şi ele mai scumpe ca altedăţi. 

Nădejdi pentru ţiitorii de vite. In An
glia guvernul së gândeşte cum ar putea duce 
vite îngrăşate gata, de cari îi trebuesc foarte 
multe, şi anume së le ducă din ţerile euro
pene mai apropiate. E nădejde că Ger
mania së va folosi do prilegiu şi va întră ea 
în acest têrg cu Anglia, ear' ea, pentru tre
buinţele proprii, va duce apoi vite, fie grase, 

fie pentru îngrăşare, şi din ţara noastră si 
atunci, se vor plăti şi mai bine vitele. In 
Anglia nu se pot trimite, fiind prea departe. 

Neguţători streini în China. Organul 
oficios al ministerului austriac de comerciu 
Handels-Museum", publică o însemnare a 
neguţătorilor streini ce s'au aşezat în oraşele 
delà marginile Chinei, decând s'a început 
întrecerea între state de a cuprinde teren în 
uriaşa împărăţie chineză. China a fost silită 
a-'şi deschide porţile cetăţilor de pe la mar
gini, de pe ţermii măriloi, pentru neguţătorii 
streini, mai ales europeni, cari merg sub scutul 
puterii statelor lor. Şi decând le-a deschis 
intrare liberă, eată din care stat câte mari 
prăvălii s'au deschis în oralele despre mar
gini a Chinei, de unde vor străbate tot mai 
mult şi în spre inima împărăţiei: In ceşti din 
urmă doi ani, s'au deschis acolo 400 prăvălii 
mari englezeşti, cu 5000 de oameni în slujba 
lor, 100 prăvălii nemţeşti (din Germania) cu 
1000 de oameni în slujbă, ear' din celelalte 
state mai puţini. Din Austro-Ungaria, s'au 
aşezat abia 5 neguţători cu 90 de oameni, 
(şi aceştia din Austria toţi). Aşa că monar
chia noastră e mai slab representată în China. 
Chiar şi Hollandia, Dania, Svedia şi Norvegia, 
au mai mulţi oameni de câştig în acest im
periu, care e un bogat isvor de bogăţie pentru 
neguţătorii harnici ai Europei, acolo fiind lu
mea încă tare înapoiată. 

Preţul bucatelor. 
Revistă. 

Pe piaţa Pestei, ear' după ea şi pe pieţele 
celelalte în ţeară, în timpul din urmă, dar' 
mai ales săptămâna trecută, care a încheiat 
anul 1899 st. n., preţul bucatelor a mers tot 
scăzend. îmbietori erau tot mai mulţi şi cu 
cătăţimi mai mari, ca cumpărători. Ninsoarea 
ce a urmat pe unele locuri, făgăduind astfel 
an viitor rodnic, a făcut ca preţurile să în
cline şi mai vêrto's spre cădere. 

In Germania cursul pieţei de bucate a 
fost liniştit. 

In America preţurile au mers tot cam cres
când, numai în săptămâna din urmă au scăzut 
niţel şi acolo. 

In Francia sunt preţurile mai normale. 

Preţurile din Budapesta. 
b'a vêndut în Pesta la 30 D e c : 

Grâu de Tisa (hectol. de 81 k.) m. m. cu 8 fl. 25 cr. 
Grâu de Nord (hectl. de 79 k.) m. m. cu 7 fl. 75 cr. 

Ovës, maja metrică ca . . . . 5 fl. 15 cr. 
Trifoiu, maja m. cu 67 fl. — 
Luţernă, maja m. cu 37 fl. — 

Piaţa în, Orăştie. 
Grâu frumos, maja m. cu . . . • 7 fl. — 

adecă ferdela de 20 litre . . . 1 fl.' — 
Secară, maja m. cu 5 fl. 20 cr. 

— ferdela cu — 75 cr. 
Cucuruz, maja m. cu 4 fl. 20 cr. 

— ferdela delà 66—67 cr. 
Orz, maja m fl. 3.80—4.20 
Ovës, maja m. cu 4 fl. — 

ferdela cu *35_42 cr. 
Fên bun, un car mij!ociu, cu . . . 7—10 fi. 
Pae, un car mijlociu, cu . . . . 1.50—3 fl. 
Lemne de foc, bune, s fânginul . . 7—9 fl. 

Preţul cărnii: 
Carne de vită, 1 klgrm 40 cr. 
Carne de porc, 1 „ 48 cr. 
Ouële — 4 cu 10 cr. 
Pui de găină: përechia cu 35—55 cr. 
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Ştiri- de tot felul 

Spre însemnare. Adunandu-ni-se 
mult material pentru acest numër, şi voind a 
da după putinţă loc tuturor cari au grăbit a 
scrie ceva pentru întâiul nu mir din „ Bunul 
Econom", — a trebuit ti scoatem numirul 
de 6 foi (i2 fete), adecă cu un adaus de. 2 
foi. Numerii viitori inse vor fi numai de 
câte 4 foi (8 feţe). 

Numirul de faţă, este întâiul mi
nt ir din anul ipoo, pe carepresinţându-vi-7, 
Vi dorim An-Nou cu noroc. 

Părăsirea vetrei strămoşeşti. Rëul care 
altor popoare, chiar şi în ţară la noi, le pricinueşte 
atâtea perderi, rëul părăsirii patriei, par'că în
cepe së se încaibe şi între Români. Mai multe 
familii din Fofeldea (1. Sibiiu) şi-au strîns ce 
bruş au avut si au plecat peste mări şi peste 
teri, la America, atraşi de farmecul necu
noscutului şi de nădejdea unui noroc m,ai bun. 

Iar' mai nou auzim că şi din Pianul-
de-jos së pregătesc nişte familii së plece. Ii 
costă drumul câte 200 fl. pe unul. 

Rëu fac, de trei ori rëu!, cei-ce acestei 
hotăriri uşuratice se dau! Multe vor suferi 
şi rëu së vor căi odată, dar' va fi prea târziu. 
Noi îndemnăm pe toţi oamenii noştri së nu 
së lase amăgiţi de făgăduinţe mari, căci e 
mai mult la rîoi o coroană ca în America 4, 
şi mai dulce e aci la vatra unde te-ai născut, 
un codru de mălaiu, ca între streini cea mai 
albă pâne! 

Publicăm în foiţa acestui numër păre
rile unui compatriot al nostru dus în altă 
teară, nu în America, ci numai în România, 
şi cire totuşi eată ce simie asupra acestui 
lucru! 

ha numërul de faţă alăturăm 
mandate postale cu adresa gata. Bine
voitorii noştri, cari doresc se aboneze 
foaia, së' grăbească a ni-le rettimite 
cu sumele trebuincioase. 

Preţul e însemnat în fruntea foii. 

>Re/t/iiu?iea română de agricultură din 
comit- Sibiiulùii şi-a ţinut ăstan în Reşinari 
adunarea generală, la 31 Decemvrie n. 1899, 
în care a presentat raportul general despre 
lucrarea ei anul 1898. Adunarea a fost însë 
slab cercetată; 

Vom scoate datele de căpetenie din 
acest bogat şi însemnat raport, pentru-ca së 
vestim tuturor cetitorilor noştri felul cum 
lucră această' harnică reuniune şi së le ară
tăm roadele frumoase la care a ajuns prin 
munca bărbătească ce o face fără preget, sub 
conducerea preşedintului seu Dem. Comşa şi 
a secretarului V. Tordăşianu. 

Numërarea poporaţiunii ce së vestise 
pe zilele astea delà 1 —10 Ianuarie n. s'a 
amânat până la capetul anului. 

Scumpirea poştei. Cu 1 Ianuarie n. au 
intrat în vieaţă oarecari schimbări de preţuri 
pentru trimiterea scrisorilor, scumpindu-se 
niţel taxele de până aci. 

Hârtiile vechi de 1 fl. s'au mai putut 
încă schimba până la 31 Dec. n. 1899. De 
fapt şi în cea din urmă zi, mai veniau la 
sclrmbat hârtii în sume mai mici. Şi totuşi 
de urma alor 750.000 fl, nu s'a dat. Atâtea 
hârtii au rëmas neschimbate. Së vede că ş'au 
prăpădit. 

Şahul Persiei va veni în primăvară în 
Europa. In planul sëu de căletorie e cuprinsă 
trecerea şi prin Ungaria. 

„Doina" D-şoara Maria Cioban, 
profesoară în Sibiiu, ni-a trimis pentru nu
mind de faţă o prea frumoasă legendă, una 
din lucrările d-sale cele mai reuşite şi pline de 
poésie, pe care însë, sosindu-ne prea târziu 
pentru numirul de faţă, am avut regretul a 
nu o putea* da deja iu acest numër. Ne vom 
împodobi însë foiletonul cu delicata legendă 
a ,,DoÎ7iei" in numerii viitori. 

Guvernul ung.u a făcut o propunere 
guvernului român, de a se stabili un tarif 
direct pe liniile române, pentru transportul 
căletorilor şi mărfurilor din Ungaria pentru 
Orient, — scrie «Curierul Comercial» din 
Bucureşti. 

Guvernu! regal român a trimis un func
ţionar superior la Budapesta, pe dl Coandă. 
directorul serviciului de navigaţie, pentru a 
asculta mai bine pretenţiile guvernului ungar. 

Presară de Anul-nou va fi serbată în 
Orăştie prin o convenire socială arangiată de 
tinerimea română, 

Congregaţie eztràorâiSarà a fost la Deva 
în 29 Dec. n. S'au hotărît mai multe afaceri 
ce së dorea së fie terminate nainte de în-
cheerea anului. 

Dnii Dr. Aurel Vlad (Haţeg) şi Fr. 
Hoss2u-Lo)igin (Deva) au făcut interpelări în 
causa ce preocupă acum presa noastră, alui 
A v r a m I a n c u . Vicişpanul n'a rëspuns inter-Í 
pelării, zicênd că nu se ţine de competinţa 
domnie-isale. 

In România s'a început la 1 Dec. v. 
numërarea poporaţiunii în întreagă ţeara. Vom 
vesti sfîrsitul ei, caré ne Interesează. 

Comitatul Făgăraşului a hotărît ca .pe 
viitor controla cărţilor şi averilor chivernisite 
de comitat, së o facă un. trimis al guvernului 
nu ^controlorul comitatului». Va cere celor
lalte comitate se aducă şi èle hotăriri asemenea. 

In Bulgaria s'a primit de cătră, dietă o 
lege nouă, care schimbă pe viitor darea, pă-
mêntului în dijmă. 

Plata oficerilor era së se urce delà 1 
Ianuarie n. 1900, dar' din pricini că budge
tele n'au putut fi trecute prin diete, nici în 
Pesta nici în Viena până la acest dat, s'a 
hotărît së remână încă 4 luni la plăţile vechi, 
dar' avênd la 1 Maiu së li-se dee şi deose
birea ce li-s'ar cădea pe lunile astea. Singuri 
sublocotenenţii vor primi urcarea de pe acum. 

Botezare de Jidani. In România Jidanii 
sunt lipsiţi de multe drepturi cetăţeneşti, pe 
care Ie au Românii, căci s'au arătat într'a-
devër nevrednici de ele. Acum un anume Lazar 

Schein, care sub numele de Lazar Şăineanu 
a ajuns deja Ia renume literar în Ţară, s'a 
botezat în religia creştină gr.-orientală. După 
el, spun foile din Ţară, vor së se iee toţi 
studenţii, mulţi, medicinişti din Iaşi, cari au 
hotărît deja a së boteza şi ei Români gr.-or. 
spre a putea dobândi drepturile cetăţeneşti 
pe care ca Jidani nu Ie au. 

ГІІегі şi coroane. Deik 1 Ianuarie n. 
ori-ce socoate ce trec Ia oficii ori vin delà 
oficii, fie civile, fie bisericeşti, bănci, etc. së 
tac numi în coroane şi fileri (bănuţi). Tot de 
atunci së vëd în schimbul de bani, şi mul
ţime de bănuţi de câte nn filer (!/2 crucer). 

Alegerea de primar din Balomir a fost 
nimicită de congregaţia comitatensă delà 29 
Decemvrie n. 

Preot în Eomoşel a fost întărit de ven. 
consistoriu din Sibiiu, părintele Nicolae Ro
man, azi proch în Căienelul-de-jos. 

Loteria „Casei Naţionale". Guvernul a 
îngăduit arangiar°a unei loterii a cărei venit 
së se folosească pentru scopul ridicări unei 
Case naţionale române la Sibiiu. Së pun în 
vênzare losuri de mai multe mii, cu cari 
cei norocoşi pot dobândi în 219 câştiguri 
25.000 de coroane, ce va întrece, së va versa 
în fondul pentru zidirea Casei. Zilele astea 
losurile se Vor pune în vênzare. Tragerea la 
sorţi va fi în 31 Maiu 1900. 

întreceri nostime. Trăim în lumea în
trecerilor. Ţerile së luptă së se întreacă una 
pe alta; înveţaţii ьё întreacă unii pe alţii, cei 
buni së se întreacă în cele bune, cei rëi în 
cele rele. Mereu aduc foile ştiri despre atari 
întreceri. Iată câteva din cele mai cu haz: 

= In Francia trei omaneni s'au pus së 
se întreacă în a bea apă. Au pus un premiu, o 
sumă de bani ; care va bea mai mult, a lui 
ső fie suma. U n u l a beut 12 litre, unul 9 şi 
unul 7. Toţi ţief áü plesnit! .„ ' 1 

= In New-York a fost de curênd o în
trecere în mâncare. Au mâncat doi inşi atâta, 
cât, patru medici' abia i-au putut readuce la 
vieaţă din groaznica boală ce i-a cuprins. Au 
zăcut câte 7 sëptëmâni până së fie aşa de 
bine së se poată întreba unul pe altul, că 
dară, care a dobândit. 

= Mai nouă e o întrecere în cântare 
la pian. Un domn tinër şi o d-şoară s'au pus 
së se întreacă. Cine va cânta mai mult? A do
bândit domnul. A cântat 17 ciasuri şi 15 mi
nute într'una, pe când d-şoara după 17 cia
suri a căzut frântă şi nu-'şi mai putea mişca 
manile. Drept mângăere că a perdut pârtia, 
domnul i-a făcut îmbieciunea de a o lua de 
nevastă. A primit sfiită, şi aşa — tot ea a 
dobândit pârtia!... 

C o m i t e t u l d e r e d a c ţ i e : 

Preşedinte: Dr. Ioan Mihu. 
Membrii: Dr. Sí. Erdélyi, Ioan Mihaiu, 

Daniii David şi Constantin Jîaicu. 

Proprietar - editor : IOAN MIHAIU 

Redactor respons.: IOAN MOŢA 
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T E R G U R I L E 
din Transilvania ţi Ungaria, 

delà Crăciun până la 15 Ian. căi. vechiu. 

In 25 Dec. 1899 V.: Debreţin. 26. 
Ciuc-Sepviz. 27. Cocmani. Vinerea. 28. 
Chezdi-Oşorheiu. Cohalm. Radnot (com. 
Têrnava mică). Sïbiiu (2 zile mai înainte 
têrg de cai, 2 zile înainte de aceasta 
têrg de vite cornute). 29. Cluj. Ilieşfalău 
(în Secuime^ 30. Hadad, (până în31-lea). 
3 1 . Köb l lva. 

la 1 Ianuarie: în Lăpuşul 
rom. 2. Deva. 3. Crasna (până 
în 5. Lăpuşul ung. (până 
în .rheiul. 6. Corond. Făgett 
Ör • ida-Recea (până în 7-lea) 
7. .... л \ (până în 10-lea) Ilia. 8. 
Buza. jimütJTul mare. 9. Baton. Silvaşul 
de sus (până 10-lea). 11. Luna. 12. 
Mihes. Şilimegi (până în 13-lea). 13 
Aiud. Breţcu. Ciuc-Cosmaş. Crişul-. 
săsesc. Ghialacuta (corn. M.-Turda). Hue
din. Roşinău. 

pii (ФІ РІЧ РІІ pli pii pii РІІ pii pii pi*) pil pii pil pii pii 

Simeon G o r ^ î n jurç. 
î n Orăştie. 

Recomandă publicului bogat asortata 
sa prăvălie de 

stofe pentru haine 
ş i h a i n e g a t a , p r e c u m ş i 

în care pregăteşte în cel mai scurt timp 
după cele mai noue mode, h a i n e pen

tru b ă r b a ţ i şi pentru c o p i i . 

Croitorie excelentă! (i) i— 

Ѳ Ѳ Ѳ Ѳ Ѳ Ѳ Ѳ Ѳ 
Inetitutiune funebrală. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onoratului public că 

Instituţiunea шеа fanebrală 
care o am de 20 de ani, am arangiat'o 
cu totul de nou, şi folosind bogatul de-
posit de articli funebrali a prăvăliei 
Ioan Barcsy din loc, — pot rëspunde 
şi celor mai mari aşteptări. 

Totodată asigurez despre cel mai 
punctual şi ieftin serviciu, atât pe pu
blicul din loc cât şi din jur. 

Cu stimă 

(2) 1 - <*««Г£в SffUgiuJ. 

_ Atrag binevoitoarea luare aminte asupra prăvăliei mele bogat 
provezută cu tot felul de MARFÀ DE MANUFACTURA pentru 
trebuinţele de casă, şi anume: 

-, BUMBAC DE BÀTUT şi AŢĂ DE URZIT, aduse din cele mai 
bune fabrice, se pot căpeta cu preţuri foarte ieftine la subscrisul. 

Totodată aduc la cunoştinţa celor-ce au trebuinţă, că pregătesc 
în timp scurt şi cu preţ moderat 

® ® © HAINE DE CÄLUSERI ® O © 
pe cari le vend, le dau în folosinţă, ori, la cerere, le fac anume. 

Cu deosebită stimă 

I o n L a z a r o i u , 
negustor în Orăştie (Szászváros). 

Л»Ж ШІЖ ЛІЛ ЛІЛ J*>1 ~ ЛІШ ж і * Д І А і 

ist. tipoor., societate pe aejii 

Opuri 
Bilete de lop--
Broşuri 
Circulare 
Bil. d e m i t ă 
Invitări 
Bilanţuri 
Acţii 
Gap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese 
Corupturi 
Note 
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre 
Imprimate 
Couverte 
Bilete de cun. 
Etc. etc. 

'* Exista deja de 11 ani şi este pro
vezută cu t o t f e l u l d e m a t e r i a l 
n e c e s a r , ca ori-care altă tipografie. 

institutul tipografia 
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« n a r e a * 
pe lângă că efectueşte o r i - c e c o m a n 
d e r e p e d e şi c u p r e ţ u r i m o d e 
r a t e , se îngrijeşte totodată ca t o a t e 
a c e l e a s ë f ie e s t e t i c l u c r a t e şi 
fără. e r o r i . 

Până de présent se bucură de sprigi-
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a Şi 
a c u r a t e ţ a cu care efectueşte o r i - c e 
l u c r a r e . 

Ca unica t i p o g r a f i e românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e 
româneşti, precum şi al privaţilor. 

„MINERVA"' institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 


